

## ¿ULTIMATUM DE LOS ESTADOS UNIDOS A ALEMANIA?

## Vapor español cañoneado en aguas españolas

## LA SITUACION ES CADA DIA MAS GRAVE

## LOS ITALIANOS

Il Secolo de Milán no cree que el viaje de Hindenburg y Ludendorff al frente italiano signifique el anuncio de una formidable operación por el Trentino y los Alpes Julios. Cree que los alemanes reservan sus fuerzas principales para emplearlas contra los francoingleses. Supone, sí, que los austriacos, reforzados por contingentes germanos, procurarán atacar a Italia. Mas no espera que ese ataque sea tan fuerte como el de mayo de 1916.

Cadorna, que ya dispone de mucha artillería pesada y de abundantes reservas instruidas, organiza una serie de operaciones que comenzarán en la próxima primavera. ¿Ha pensado en la marcha sobre Trieste ó en la marcha sobre Laybach? Está mucho más cerca del primero de dichos objetivos que del segundo. Claro que yendo contra Laybach amenazaría los estados hereditarios austriacos. Mas debería vencer obstáculos casi infranqueables, y además estaría siempre expuesto a un flaqueo peligrosísimo.

Lo más probable es que Cadorna, luego de haber reforzado su línea del Trentino y dejado en la frontera suiza un cuerpo de observación, se lance por el camino de Trieste.

Desde septiembre á diciembre de 1916, los italianos—que en agosto conquistaron Gorizia—han realizado progresos de importancia en los sectores tridentinos y en los Alpes Julios.

En aquéllos se peleó reciamente, unas veces porque acometieron los austriacos, y otras porque los italianos tomaron la iniciativa. Especialmente hubo luchas vivísimas en el grupo de montañas Pasubio-Col Santo. Alrededor del célebre Diente de Pasubio, los hombres combatieron á 2.000 metros de altura, entre tormentas y nevadas. Los italianos del ala izquierda de Cadorna consiguieron allí ventajas tácticas de consideración.

Cadorna ordenó ataques demostrativos al Este de Gorizia y ataques á fondo en la meseta cársica.

El primero de éstos fué realizado los días 14, 15 y 16 de septiembre. El 11.º Cuerpo se apoderó de San Grado de Mezzua y llegó á la línea Oppachiasella, Locquizza, cota 144.

El segundo fué ejecutado los días 10, 11, 12 y 13 de octubre. Las brigadas de Cuneo y Treviso soportaron el peso principal de la batalla. Las posiciones de Novavilla, Locquizza y Hudi Log fueron conquistadas, así como varias series de trincheras desde el Frigido á la cota 208.

Los días 1, 2, 3 y 4 de noviembre acometen de nuevo los italianos y toman los montes fortificados de Veliki Hribach, Pecina y Fauti y las laderas del Volkovniak. Las avanzadas de Cadorna quedaron á 200 metros de Castagnavizza.

Muchos cañones y 22.000 prisioneros compusieron el botín de los victoriosos. Luego las tempestades, nieblas y fríos del invierno paralizaron las operaciones. Los italianos tienen á muy corta distancia la soñada Trieste, pulmón del enemigo. Y quieren entrar en ella este año...

## COMUNICADOS OFICIALES

## FRANCIA

## Cañoneo.

Paris, 3. Comunicado de las once de la noche. En el transcurso del día, cañoneo intermitente en diversos puntos del frente.

Encuentros entre patrullas en la región de Bezouvaux; los franceses han hecho algunos prisioneros.

## Aviones derribados.

Aviación.—Dos aviones alemanes han sido derribados dentro de las líneas francesas por el tiro de los cañones especiales, el uno hac'a Oulches (Aisne), y el otro cerca de Blanz-Sablons (región de Beaurieux).

## ALEMANIA

## Fuego de artillería.

Koenigs-wusterhausen, 3. En el Somme y en Aa á ratos violento fuego de artillería.

## RUSIA

## Furiosos asaltos.

Petrogrado, 3. Rechazamos á las masas enemigas al Este de Koince, á pesar de sus furiosísimos asaltos.

Algunos aviones alemanes lanzaron bombas sobre la estación de Kreuzburg y pueblo de Gogow, donde fueron muertos dos soldados.

Frente rumano.—Fuegos de infantería y artillería. En el mar Negro y en la costa de Anatólia echamos á pique 18 barcos de vela.

## AUSTRIA

## Pequeñas operaciones.

Viena, 3. Frente oriental.—Cerca de Dolau, en la frontera Este de Austria-Hungría,

rechazaron nuestras avanzadas un ataque de destacamentos rusos.

En los demás puntos no ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Un aviador italiano arrojó bombas sobre Nabrosina, sin causar daños de importancia.

## EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Dice el «Nyer Daglid».

Estocolmo, 3. Los telegramas referentes al de fuente alemana autorizada que el tráfico de pasajeros entre Escandinavia é Inglaterra será respetado si los buques que lo hagan no llevan contrabando, y que en general no será hundido sin previo aviso ningún buque neutral.

## Suecia, Dinamarca y Noruega.

Estocolmo, 3. El Nyer Daglid dice saber que bloqueo han causado una baja sensible en la Bolsa, y hasta se asegura que se decretará su clausura, como la de Copenhague.

Se confía en una firme actitud del Gobierno, en perfecto acuerdo con Dinamarca y Noruega, cuyos ministros fueron convocados esta mañana aquí.

## Un ofrecimiento.

La Haya, 3. El gobernador alemán ha ofrecido negociar el libre paso por la ruta de Flessingue á Inglaterra.

## Los navieros daneses.

Copenhague, 3. Las organizaciones navieras han resuelto suspender en cuanto sea posible el tráfico y esperar el desarrollo de los acontecimientos.

## En Suiza.

Berna, 3. El Berner Bund comenta la declaración del bloqueo general por Alemania, diciendo que para Suiza ha de tener gran importancia, siendo necesario arreglar toda la importación de ultramar sobre bases nuevas y racionar entretanto á toda la población. Ha sido convocado el Parlamento.

## Navegación interrumpida.

Rotterdam, 3. Las Compañías navieras han ordenado á sus agentes en América y en las Indias holandesas no permitir la salida de buque alguno hasta nueva orden, y que los que se encuentran en camino se detengan en el puerto más próximo hasta recibir instrucciones.

## Ya no se puede retroceder.

Berna, 3. El Presidente del Consejo bávaro, M. Hoertling, hablando ayer en la Comisión de presupuestos de aquella Cámara, dijo que sería un error creer que los Estados Unidos permanecerían indiferentes acerca de la declaración de guerra submarina.

«Debemos esperar—dijo—notas y más notas de los Estados Unidos, para que nos apartemos de la línea de conducta trazada.

Debemos disponernos para toda eventualidad; pero conservaremos nuestra sangre fría, pues sabemos que todas las complicaciones y consecuencias que pudiera acarrear la guerra submarina no responden al éxito que promete el medio de combate que vamos á emplear sin contemplación de ningún género.

No podemos retroceder ya; el bloqueo que comenzó el día 1.º continuará, y apartaremos cuantos obstáculos se le presenten.»

## El «Butrón».

Bilbao, (Sábado, noche.) La Casa consignataria del vapor Butron ha confirmado el torpedeamiento de este barco.

Por un telegrama recibido del capitán del Butron, D. Isidro Ageo, se sabe que han perecido dos tripulantes: Isidro Cayón, fogonero, y Luis Angel, camarero.

El consignatario ha desmentido que se hayan ahogado por carecer de botes; y pues llevaban dos de treinta metros cada uno, y de muy reciente construcción.

Han sido enviados fondos á los naufragos para que puedan venir á Bilbao.

En la referida Casa consignataria manifestaron que el buque en cuestión salió el día 31 de enero del puerto de Bilbao, con destino á Cardiff.

## Los supervivientes del «Butrón».

Oviedo, (Sábado, noche.) Han llegado al puerto de Luarca los tripulantes del vapor griego Helikon, que ha sido hundido por el mismo submarino alemán U-67, que torpedeó al vapor bilbaíno Butron, cuya tripulación fué recogida por la del Helikon en los botes de este barco, acompañándoles hasta aquel puerto.

Un golpe de mar volcó á uno de los botes, ahogándose dos españoles.

## Son esperados en Oviedo.

## El «Dos de Noviembre».

Bilbao, (Sábado, noche.) La Compañía Bilbaina de Navegación se muestra muy sorprendida por los telegramas de la Prensa, que han torpedeado el vapor Noviembre, de su propiedad, pues carecen de noticias que confirmen dicho torpedeamiento.

Créese que se trata del barco pesquero Dos de Noviembre, pues el vapor de referencia seguía distinta ruta de la en que se le supone torpedeado.

La Compañía Bilbaina ha teleografiado urgentemente al alcalde de Luaces, para que éste tome medidas que puedan tranquilizar á las familias de los tripulantes.

La noticia del hundimiento del buque bilbaíno ha repercutido en la Bolsa de Bilbao, que hoy ha acusado una nueva baja en sus valores.

## EN VALENCIA

Valencia, (Sábado, noche.) Las Comisiones del Consejo Superior de Fomento, Cámara Agrícola, Federación de naranjeros, Cámara arrocera y Federación Agraria de Levante han visitado al gobernador, pidiéndole que llame la atención del Gobierno para que sean adoptadas medidas que terminen con la situación gravísima creada por la nota alemana á los productores de esta región.

El gobernador ha prometido tomar con gran interés el asunto, y ha solicitado de la Junta de Subsistencias que recabe del Gobierno alemán la autorización de la exportación á Suiza, pasando por Francia, de 750.000 hectolitros de vinos. Ya se tiene el permiso del Gobierno francés.

Valencia, (Sábado, noche.) En vista de las indicaciones hechas por el Consejo de administración de la Compañía Transmediterránea, ha suspendido el viaje la Comisión de navieros y consignatarios, que se proponen ir para tratar con el Gobierno acerca de la nota alemana.

—Las primas del seguro marítimo se cotizan al 10 por 100, ó sea con un aumento de 6,50 sobre los tipos anteriores.

—El Centro directivo de la Casa del Pueblo ha protestado de la nota alemana.

—Según las noticias recibidas de la zona naranjera, han sido cerrados todos los almacenes de confección de cajas de naranja para la exportación, quedando en huelga forzosa varios miles de obreros de ambos sexos.

—Los vapores Puebla y Pedro Piquer, que cargaron siete y diez mil cajas de naranja, respectivamente, para Cardiff y Manchester, han procedido á descargárselas. El Puebla cargará el lunes yute para Bilbao.

—El vapor inglés Imber, que ha cargado ochocientos mil cajas de naranja y cuatro mil de cebolla, zarpó al anochecer, con rumbo á Liverpool.

—El vapor Antonio Ferrer, de la Transmediterránea, que debía cargar vino para Certe, ha desistido, y ha marchado á Torreveja, donde tomará sal.

—Ha llegado el Barceló y ha sido amarrado, en espera de cambio de órdenes.

—Quedan en el puerto, dispuestos para la carga, los vapores Isle, francés, y Acadian, inglés, que zarparán inmediatamente, el primero, para Nueva York y el segundo para Liverpool.

—El gobernador ha prohibido que los vendedores de periódicos vocean las titulares relacionadas con la nota alemana.

## EN CADIZ

Cádiz, (Sábado, noche.) En la Capitanía del puerto se recibió una orden urgentísima del ministro de Marina, dando instrucciones para que en el caso de que un buque mercante español solicite la salida para efectuar la navegación dentro de la zona bloqueada, un delegado de la Comandancia de Marina deberá pasar á bordo, con objeto de cerciorarse de que el buque cuenta con elementos necesarios para verificar el salvamento de cuantas personas vayan á bordo.

Además, se procederá á leer ante pasajeros y tripulantes las instrucciones prevenidas.

## BUQUES ESPAÑOLES TORPEDEADOS

## Los naufragos del «Punta Teno».

Coruña, (Domingo, madrugada.) Dicen de Cariño que han desembarcado en aquel puerto 25 naufragos de un vapor mercante hundido á veinte millas de aquellas costas por un submarino alemán.

Los marineros, que escaparon milagrosamente á una muerte segura, estuvieron navegando á remo desde las ocho de la mañana á las nueve de la noche.

El barco hundido llamábase Punta Teno (antes Pizarro), de la Compañía Naviera de Tenerife.

Desplazaba mil y pico de toneladas é iba cargado de plátanos procedentes de Canarias para Burdeos.

El sumergible, inmediatamente de avistar el vapor, le disparó dos cañonazos que no hicieron blanco.

En seguida se detuvo la nave, sorprendida, y envió á bordo del submarino un oficial y dos marineros con la documentación del barco, además de una carta particular del capitán rogando al comandante germano que se le permitiese arrojar al agua la carga y regresar en lastre al punto de partida; pero el jefe teutón no accedió á la solicitud, y en vez de esto se les ordenó abandonar el buque rápidamente, hecho lo cual se trasladaron á bordo un oficial del submarino y tres hombres con tres explosivos que colocaron en la bodega.

Inmediatamente se fué á pique el Punta

Teno con sus plátanos, y sus tripulantes emprendían rumbo á la costa, sorprendiéndoles en la travesía aguaceros copiosos que les calaron completamente.

Una racha de viento Norte que habíase soplado con alguna intensidad y no contaban su historia jamás.

El Punta Teno es ya el segundo vapor de la misma Compañía que los submarinos hundieron por las inmediaciones de estas aguas en poco espacio de tiempo.

La dotación del barco ha sido convenientemente alojada en distintas casas, y la población entera les dispensa toda suerte de cariñosas atenciones.

El alcalde de Cariño, Sr. Sabás, dispuso el hospedaje de los naufragos, ayudado por el cura párroco, que es persona de sentimientos elevadamente altruistas.

La gente está toda satisfecha de la amabilidad del vecindario.

El capitán, D. José Pérez y Pérez, y el segundo, Sr. Horacio, se muestran contentos en medio de todo, pues era cosa facilísima zozobrar á poco que el tiempo hubiese empeorado, dada la poca resistencia de los botes en que hubieron de emprender el salvamento.

## RUPTURA

## DE RELACIONES

## Los intereses americanos en Alemania.

Washington, 3. El embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Gerard, ha recibido el orden de cerrar la Embajada y todos los Consulados.

Todos los cónsules y agregados americanos saldrán seguidamente de Alemania. La Embajada de España se encargará de los intereses de los americanos en Berlín.

## Relaciones rotas.

Washington, 3. Las relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Alemania han sido rotas.

## ¿«Ultimátum»?

Washington, 3. El Gobierno de los Estados Unidos ha pedido energicamente al de Alemania ponga inmediatamente en libertad á los americanos apresados en el Atlántico por un corsario.

## La Prensa yanqui.

Nueva York, 3. El New York Sun considera que Alemania desprecia todos los compromisos contraídos con los Estados Unidos, y que la nueva orden de guerra submarina pone un término definitivo á las negociaciones pacifistas del Presidente Wilson.

Sólo queda al Gobierno americano el recurso de poner en práctica los principios que ha anunciado anteriormente.

El New York World considera la nota como una declaración de guerra, porque la medida va encaminada á la destrucción de buques americanos y de vidas americanas en alta mar.

En cuanto á la débil derogación á la política de terrorismo hecha á favor de los Estados Unidos, sólo acentúan las culpas de Alemania y el insulto á los Estados Unidos.

Conviene entregar al conde Bernstorff sus pasaportes y romper las relaciones diplomáticas.

Si Alemania quiere la guerra, que haya guerra.

Ninguna paz puede ser comprada á cambio de una humillación nacional.

El New York Tribune recuerda que los Estados Unidos han hecho la guerra en 1812 en nombre del principio de la libertad de los mares, y no puede creer que los americanos hayan perdido su virilidad hasta el punto de huir de una nueva guerra en nombre del mismo principio.

El New York World espera que Mr. Wilson ahorrará la guerra á su país, salvando su honor; pero—añade—si el Presidente no puede mantener ese honor sin el auxilio de la espada, toda la nación le seguirá lealmente.

El Courier de Louisville dice: «Esta nota es un reto de guerra, y un reto debe ser contestado en veinticuatro horas.»

El New York Times dice: «La nota alemana es la proclama de una nueva carrera de crímenes más extendidos, más despiadados y hasta más ilegales que aquellos con los cuales los comandantes de los submarinos han hecho tantas inocentes víctimas.»

Los buques alemanes en puertos yanquis.

Londres, 3. El Herald dice en despacho de Washington, que aunque Lansing se negó á recibir á los periodistas, se cree que ha aconsejado á sus compañeros de Gabinete el embargo de los buques alemanes internados en puertos americanos, comunicándose á Alemania que confiscará determinado tonelaje por cada vida americana ó buque americano que sea destruido.

Dice el mismo periódico que ayer fué colocado un piquete de Policía á bordo de cada uno de los buques alemanes internados en puertos norteamericanos.

## Impresión en España.

El Imparcial y La Correspondencia de España fueron ayer los dos únicos periódicos

que en sus ediciones de la mañana hablaron del estado de tirantez de relaciones entre los Estados Unidos y los Imperios centrales, afirmando que en el Consejo de ministros del viernes, el tema principal de éste fué la ruptura de relaciones entre las expresadas Potencias, por tenerse ese hecho descontento por el Gobierno, ante las informaciones que por diversos conductos, y principalmente por nuestros embajadores, había recibido.

La ruptura ya es un hecho confirmado, y puede darse por seguro que los embajadores norteamericanos en Berlín y Viena se encuentran á estas horas en viaje para España.

Esa ruptura, como nuestros lectores comprenderán, es una complicación para España, desde el momento en que tendremos que asumir la defensa de los intereses ingleses y franceses en Berlín y Viena, que estaba confiada á los Estados Unidos, como igualmente nos tendremos que encargar de ella en Constantinopla.

En Bruselas funcionaba un Comité á cargo de los Estados Unidos para el suministro de alimentos á la población belga.

Por la retirada de la representación norteamericana, es casi seguro que también tengamos que encargarnos de esa obra de humanidad.

## LOS ALIADOS Y LA GUERRA SUBMARINA

## Discurso de Lloyd George.

Londres, 3. Dijo Lloyd Georges en la Conferencia de Carnarvon que la victoria es tan cierta, que no admite ya ningún género de dudas, el que será alcanzada; pero que antes de llegar á ella, hay que sortear tan grandes dificultades, que es preciso que los hombres y mujeres de toda la nación ayuden al Gobierno.

Refiriéndose á la situación militar, dijo Lloyd George que ella es bastante ventajosa.

Hablando de los Balcanes, afirmó que aunque la situación allí no es comprometida ni muchísimo menos, es el sitio de los frentes que más debe cuidarse.

Manifestó después que los alemanes habían hecho la oferta de permitir enviar á Inglaterra, una vez por semana, un paquebot de viajeros.

Nunca vióse parecida insolencia. Dijo que el peligro era grande en la actualidad; pero que mucho más grande era el valor y la energía de la nación inglesa.

Aseguró que las decisiones últimas del enemigo fueron porque ya se siente perdido y que por tal razón, hoy menos que nunca, debe admitirse la hipótesis de una paz sin victoria, pues esa paz sólo constituiría un intervalo para que el enemigo volviera á rehacerse, apropiándose de primeras materias y productos alimenticios, para en otra próxima guerra asegurar su existencia contra un bloqueo.

Lloyd Georges aseguró: Hay que destruir el prestigio militar prusiano para que no se restablezca jamás.

«Podrá preparar millares de submarinos para fingir ese bloqueo; pero la confianza en sus ejércitos quedará perdida.»

Tenemos forzosamente que probar que ese prestigio prusiano es falso.

Dios, que llevó hasta los almanes el hambre y la ruina, es muy justo y no podrá defenderles.»

## Impresión en Rusia.

Petrogrado, 3. La declaración hecha por las Potencias centrales del bloqueo de las costas de la Entente no ha producido en Rusia la impresión de intimidación que esperaba Alemania.

Haciéndose intérprete de la Prensa, el «Novoi Vremia» declara:

«Hasta aquí los alemanes han hundido el mayor número de buques que han podido. La amenaza actual alcanza particularmente á los viajeros y su seguridad.»

Hoy—dice el periódico—los alemanes tienen que recurrir á efectos teatrales y procurarán en estos días sacar el mejor partido de la guerra submarina; pero no podrán hacer que esos resultados sean duraderos.

Lo único que los alemanes habrán conseguido será haber cambiado en hostiles las relaciones con los neutrales.

Esa opinión condenará severamente el bloqueo alemán, que no responderá á las condiciones esenciales previstas en las Convenciones internacionales sobre la eficacia de un bloqueo.

Toda la flota alemana y austriaca de alta mar embotelladas en los puertos de Kiel y de Pola, los Imperios centrales se ven obligados á mantener el bloqueo mediante prácticas contrarias á la doctrina jurídica regulando el bloqueo, siendo éste no un bloqueo, pero sí una verdadera piratería.

Esa piratería está agravada por el hecho de que Alemania emplea exclusivamente los submarinos, cuya naturaleza está en pugna con las condiciones consagradas por la experiencia histórica y los principios del derecho de gentes, no pudiendo esos submarinos acompañar sus presas hacia un puerto receptor á los naufragos de los buques

torpedeados.

Previendo las legítimas protestas de las naciones neutras contra esa guerra de submarinos...

Los aseguradores ingleses. Londres, 3. The Times anuncia que el gremio de los aseguradores marítimos de Londres...

ESPAÑOLES EN PARÍS

Entrega de un mensaje. París, 4. La Comisión española llegada a París con el mensaje de los demócratas...

Los comisionados entregaron al ministro dos hermosos volúmenes conteniendo los nombres de las 60.000 personas que en ellos estamparon sus nombres.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los tripulantes del «Algorta». Dos marineros muertos de frío. Bilbao. (Sábado, noche.) Noticias recibidas de Brest...

Un barco inglés a pique. Coruña. (Domingo, mañana.) Los tripulantes del vapor pesquero Weyler, propiedad de D. José Freire...

Desplazaba el barco inglés unas mil toneladas. Añaden que a las ocho de la mañana oyeron el cañonazo de aviso que disparaba el submarino...

Green los pescadores del Weyler que el submarino, teniendo a la explosión del petróleo, lanzó un torpedo contra el barco inglés.

COMUNICADO OFICIAL FRANCIA

El del medio día. París, 4. Entre el Oise y el Aisne hemos logrado ejecutar una sorpresa en una trinchera alemana de la región de Tracy-le-Val.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Alemania se juega la última carta. Berna, 3. El Berner Tagwacht publica un artículo titulado «La última carta», en que dice el periódico socialista:

EN BARCELONA

Según noticias, no reina unanimidad de criterio entre el personal náutico, como capitanes, pilotos, etc., acerca de la conducta que han de seguir ante la nota alemana.

como hacen carrera fuera de la zona prohibida, seguirán prestando servicio. La Compañía Transatlántica Mediterránea tiene actualmente en este puerto los vapores Francoli y Atlantic...

EN CADIZ

Al mismo tiempo llegaba a este puerto un vapor mercante inglés, procedente de Huelva. El transporte y el torpedo inglés fundieron cerca de los vapores alemanes y austriacos que están aquí desde el comienzo de la guerra.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Proyecto aprobado. París, 3. La Cámara aprobó por 398 votos contra 85 la totalidad del proyecto de incorporación de los exentos e inútiles...

EN SAN SEBASTIAN

Los naufragos del «Nueva Montaña». San Sebastián. (Domingo, tarde.) Procedente de Saint Nazaire llegaron anoche el capitán D. Deogracias García y 24 naufragos del vapor «Nueva Montaña»...

capitán D. Deogracias García y 24 naufragos del vapor «Nueva Montaña», de la matrícula de Santander, torpedeado en la costa francesa.

FUERA DE EUROPA

Nuevos éxitos de los ingleses. Londres, 3. El ministerio de la Guerra anuncia: En Mesopotamia, durante la noche del 28 de enero, verificamos un nuevo avance de 300 metros sobre la orilla derecha del Tigris...

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS. Proyecto aprobado. París, 3. La Cámara aprobó por 398 votos contra 85 la totalidad del proyecto...

EN SAN SEBASTIAN. Los naufragos del «Nueva Montaña». San Sebastián. (Domingo, tarde.) Procedente de Saint Nazaire llegaron anoche el capitán D. Deogracias García...

palabras consiguió calmar la irritación de la anciana. —Pues bien, sea—dijo ésta;—no hablémos más de la señorita Raclot...

LAS AVISPAS MARINAS

Procedimiento americano, aceptado por Inglaterra, para la caza de submarinos. El Liberal, de Bilbao, publica el siguiente trabajo: «Si no tanto como los propios beligerantes, Estados Unidos de América ha contribuido poderosamente a alimentar la hoguera de la conflagración...

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

—Yo te bendigo, hija mía; pero ya tienes lo que vale mucho más, que es la bendición de Dios. Después se levantó del sillón y tiró del cordón de una campanilla.

—Ven, hija mía, ven; voy a llevarte donde esperan las religiosas. A excepción de las novicias, toda la Comunidad, diez y ocho dominicas, esperaban en el locutorio.

Volviéndose hacia una de las dominicas más jóvenes, la superiora prosiguió: —En este momento, sor Luisa, tiene usted en su clase treinta y cinco alumnas...

El señor de Santenay empleó toda su elocuencia para endulzar la pena de su hijo e inspirarle valor. La solterona Lormeau fué inmediatamente avisada de aquel inesperado desenlace...

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### RAYO DE ESPERANZA

Elevándonos sobre las desdichas que aquejan a la humanidad, y mirando desde un punto de vista muy elevado lo que la propia conveniencia nos dicta, no puede haber para los españoles en estas horas de tragedia más que una aspiración, que fué condensada por el jefe del Gobierno en frase sobria, casi lapidaria, rotunda: la vida de España no se interrumpirá. Preocupación de todos, en efecto, debe ser que no se interrumpa.

Por desgracia, ya comenzaba a interrumpirse. Díganlo las islas Canarias, en su trance doloroso. Díganlo la provincia de Cádiz, donde las inclemencias del tiempo dejaron millares de brazos inactivos y muchas arcas municipales vacías. Díganlo Valencia, Alicante, Castellón y Murcia, que vieron paralizada la exportación de sus frutos a poco de haber visto sus vegas azotadas por las inundaciones, sintiendo cómo se abría una gran herida apenas cicatrizada, la que requirió urgente intervención.

La norma que el Gobierno se ha trazado, conducente a que no se interrumpa la vida nacional, empezando por constituir en brazos ejecutores a los ministros de Hacienda y de Fomento, requiere grandes colaboraciones y magnos apoyos, ya que su eficacia sólo puede basarse en el agrupamiento de las luces y de los esfuerzos de todos.

Rayo de esperanza es esa Junta que los dignos representantes del archipiélago canario han tenido con el Sr. Gasset. Hubo muy poco, mejor diríamos nada, que discutir en ella. En la conciencia de todos, ministro y representantes de Canarias, estaba la imposibilidad de que se prolongase una situación que nosotros nos hemos visto en el triste caso de pintar diferentes veces. No era ya hora de hablar, sino de acudir a determinaciones prontas, convenientes.

Y determinaciones adecuadas se adoptaron. Su referencia habrá llevado seguramente un rayo de esperanza al horizonte del archipiélago canario, tan lleno de nebulas hasta hoy.

Hágase lo propio con todas las regiones españolas que sufren las angustias ocasionadas al actual momento crítico. Agrúpense, olvidando colores y banderías, los representantes de cada región; presenten soluciones o paliativos; merezcan éstos la acogida que no podían menos de obtener los propuestos con relación a Canarias. Y aunados los esfuerzos de los de arriba, de los de en medio y de los de abajo, recorramos serenos, con las menos caídas posibles, la senda de dolor que nos ha correspondido, un poco apartada hasta ahora del camino del Calvario que recorre la Humanidad perturbada.

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de febrero de 1867.

Los artículos que ha enviado a la Exposición de París la provincia de Albacete van perfectamente envasados y rotulados de manera que satisfará cuantas exigencias tenga el más curioso. Además del nombre científico del objeto expuesto, se dan toda clase de explicaciones en tres idiomas distintos, con expresión de pesas, medidas y monedas de cada país. Acompañan a esos objetos centenares de etiquetas iguales a los rótulos, para que puedan obtener fácilmente los datos los curiosos e investigadores.

Según parece, Albacete es la única provincia expositora que ha dado tan útil forma a los objetos que expone en ese gran certamen industrial.

## EL TEMPORAL

EN CADIZ

Agravación del conflicto.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Continúa reinando un gran temporal, con viento huracanado y lluvias torrenciales.

Con ello aumentan las calamidades de los pueblos de un modo terrible. El hambre impera en la clase obrera, y se esperan impacientemente las decisiones del Gobierno, que no llegan nunca, a pesar de las promesas hechas por el ministro de la Gobernación al diputado por el Puerto de Santa María, D. Ángel Ferrer, y por la carta en respuesta a las gestiones diarias del diputado por Medina Sidonia, D. Daniel Irujo.

En Tarifa aumenta la calamidad, habiéndose perdido, en el mal llamado puerto de refugio, diez y siete barcos pesqueros.

Los naufragos y sus familias se encuentran en la miseria más espantosa, pues los dueños de tales barcos se encuentran imposibilitados de salir al mar.

Los pescadores de Cádiz, del Puerto y de otros puntos forman centenares de hombres parados.

El alcalde de Cádiz procura remediar el conflicto, en parte, dando trabajo en las obras municipales a los pescadores que se le presentaron ayer.

Se ha recibido un radiograma del vapor

Delfín, diciendo que vienen navegando desde Canarias con tiempo mallísimo, y que llegará mañana temprano.

El vapor *Alicante* ha llegado, procedente de Nueva York, habiendo sufrido temporales muy duros, de los que ha escapado sin novedad.

### EL PERRO GUARDIAN

### LADRONES MIEDOSOS

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) En una casa del pueblo de Horteuzuela, anejo a Calzada de Calatrava, penetraron cinco individuos armados de escopetas, que lograron llegar hasta las habitaciones que ocupaba el dueño, y apuntándole con las armas, le pidieron el dinero.

Pero los terribles malhechores no contaron con un heroico defensor de los intereses de la casa: un magnífico perro, que se abalanzó a los ladrones, que tuvieron que ganar la salida a todo correr, a pesar de las armas de fuego con que trataban de amedrentar al inquilino. En su huida, los ladrones se dejaron por el suelo objetos y útiles de la profesión.

### ANDALUCIA

### Conferencia del Sr. Ortega Gasset.

MALAGA. (Sábado, noche.) En el salón de actos de la Sociedad Filarmónica, ante numerosísimo y distinguido público, ha dado una notable conferencia el Sr. Ortega Gasset, sobre el tema «Impresiones sobre España y América», emocionando constantemente al auditorio, que le interrumpía con sus aplausos. La conferencia fué una serie no interrumpida de pensamientos hondos y bellísimas imágenes.

Presidió el acto el alcalde, Sr. González Anaya, que pronunció un elocuente discurso, saludando al Sr. Ortega Gasset.

Fué muy aplaudido.

### El susto de los ratones.

MALAGA. (Domingo, madrugada.) Los vecinos de la casa núm. 18 de la calle de Parras se sintieron alarmados ayer mañana, a las seis, por unos ruidos misteriosos que parecían provenir de la azotea.

El casero, José Pérez González, y uno de los vecinos, José Pabón Pastrana, decididos a asustar a los supuestos ladrones, dispararon al aire sus armas, lo que hizo mayor la alarma ó la proyección de la palabra.

Pronto acudieron algunos madrugadores transeúntes, quienes, poniendo en juego todos sus impulsos respiratorios para hacer sonar más los pitos de carretilla, consiguieron llamar la atención del sereno José Pérez y del guardia particular José Ramos, cuya presencia infundió el valor necesario para hacer frente, no a uno ó dos «grandes», sino al mismísimo «Fantomas» con toda su «distinguida» cuadrilla.

Mas tanto ánimo valeroso no tuvo ocasión de hacer y demostrar sus aptitudes «sherlock-holmescas». En todo caso, hubieran podido dejar chiquito al más cazador «micéutico», pues, según resultó del registro llevado a cabo, en el que no se observó «rastros» alguno indicador de la presencia de ladrones, los «misteriosos» é impetentes ruidos debieron ser producidos por los simpáticos roedores.

Total: «chascos» morrocotudo para los cuatro «pepes» y algunos «pacos» que intervinieron en el ajo y el gasto de alguna pólvora en salvas.

Reclama un sillón, y lo arman un escándalo.

MALAGA. (Domingo, mañana.) D. Juan Chinchilla González, empleado de la Secretaría de este Ayuntamiento, denunció ayer tarde en la Comandancia municipal que hace mucho tiempo dió a componer un sillón en el taller situado en la calle de Correo Viejo, 3, portal, donde echan asientos de rejilla, y que, en vista de que no se lo arreglaban, ayer mañana decidió retirarlo como estropeado.

D. Juan se presentó con esta idea en el taller de referencia. Al saberlo, una mujer que allí habla se opuso a ello, entablando discusión, no sin que la mujer se permitiera ciertas palabritas de las mandadas retirar.

Tanto gritaba la mujer, que D. Juan, por no dar el escándalo, decidió prudente retirarse, pero denunciando el caso al guardia municipal Manuel Peña.

Este quiso saber la «gracia» de la furibunda echadora de asientos, y no lo consiguió, sencillamente porque a ésta no le dió la gana de decirselo. Que se lo dijera «el cura que la bautizó».

Todo se hará constar en el parte que se cursará, con la denuncia, al Juzgado correspondiente.

### Movimiento de buques.

CADIZ. (Domingo, tarde.) De arribada entró en este puerto, procedente del estrecho de Gibraltar, el vapor *Peña Cabarga*.

Salió un vapor extranjero con destino a Portugal.

### Crisis obrera.

Comunican de Alcalá del Valle haberse acabado en dicho Ayuntamiento los recursos dispuestos para el socorro de obreros necesitados.

Los obreros apoderándose del pan y de otros artículos alimenticios que existían en las tabernas y otros establecimientos.

Témese ocurrir igual en otros pueblos, habiéndose enviado, para prevenirlo, algunos guardias civiles.

Esta mañana, a pesar de la lluvia torrencial que caía, han desfilado por las calles muchos centenares de obreros en demanda de pan y de trabajo.

En Jerez y otras poblaciones sucede lo mismo, urgiendo remediar tan grave situación.

### Expedición de moneda falsa.

CADIZ. (Domingo, tarde.) La Guardia Civil ha detenido a Elias Villalba, natural de Granada, que cambió varios billetes falsos de cien pesetas en el Campo de Gibraltar.

### CANARIAS

### La romería de San Blas.

LAS PALMAS. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la romería de San Blas. Han asistido quince mil niños.

### La ermita de San Antonio.

La opinión pública insiste en que los franciscanos se establezcan en la iglesia de San José, donde pueden ser útiles a un populoso barrio obrero, y abandonen la histórica ermita de San Antonio Abad, primera iglesia de la Gran Canaria donde oró Cristóbal Colón, de la que los franciscanos han retirado todas las imágenes que siempre existieron allí, quitando las colgaduras de damasco y sustituido piezas de los artísticos retablos.

La opinión pide que se restituya la venerada ermita a su primitivo estado, conservándose como joya histórica, y que los franciscanos se establezcan en San José, según acertadamente ha indicado el digno obispo de Canarias.

### Sigue el pánico.

Continúa el pánico por la gravísima situación que ha creado al país el bloque alemán. El lunes próximo se reunirán los cosecheros y exportadores amenazados por la ruina para adoptar acuerdos.

La Cámara Agrícola de la Gran Canaria se ha dirigido al Gobierno pidiendo que, haciéndose cargo de la situación insostenible creada por el cierre de los establecimientos de exportación de fruta, única base de riqueza de estas islas, quedando sin trabajo millares de hombres, mujeres y niños, adopte medidas urgentes para resolver tan enorme crisis, siendo indispensable recabar de la Compañía Transatlántica que todos los vapores de Nueva York hagan escala en estas islas en los viajes de ida y vuelta, con hueco libre de mil toneladas para exportar el 20 por 100 de la producción de fruta é importar los artículos de primera necesidad, y también que los vapores que hagan viajes a la Península tengan el necesario hueco libre para llevar a esos mercados plátanos y tomates, procurando que desaparezcan las trabas de las Aduanas y los transportes para que puedan llegar esos productos a las poblaciones del interior de la Península.

Otras Corporaciones se han dirigido al Gobierno pidiéndole la realización urgente de obras públicas.

Hay grandes esperanzas de que el Gobierno atenderá a la tremenda crisis de Canarias.

Así lo han prometido el jefe del Gobierno y el ministro de Fomento.

El Sr. Gasset ha dirigido a la Cámara Agrícola de la Gran Canaria extensísimo telegrama, lleno de interés y de amor a Canarias.

La Prensa lo publica con grandes elogios para el ministro.

Dice el Sr. Gasset que estos queridos trozos de España, en sus demandas y pretensiones, transmiten siempre un simpático eco de amor y de patriotismo.

Verdaderamente añado—asombra el alto ejemplo que en tan graves momentos y desde hace un año viene dando el pueblo canario, muriendo de hambre en silencio, sin una palabra de protesta.

### Exportación de patatas.

Procedente de La Palma ha llegado a este puerto de arribada forzosa el vapor «San Andrés», obligado a retroceder a Canarias por un submarino alemán.

Los tripulantes han confirmado la noticia de que, a pesar de la carestía de las patatas, que ni el pueblo ni las clases modestas pueden comprar por el precio subsidiado que han alcanzado, acaparadores sin conciencia las exportan para Africa, haciendo pingües ganancias, no obstante haberse ordenado a los puertos francos gran vigilancia para impedir la importación del preciado fruto en estas tristes circunstancias.

Hoy detuvo un regidor de abastos en el puerto tres carros cargados de patatas, momentos antes de ser embarcados clandestinamente.

### CASTILLA LA NUEVA

### La Extensión universitaria.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) En el Paraninfo del Instituto se ha celebrado la tercera conferencia de Extensión universitaria, a cargo del profesor de Agricultura de dicho Centro D. José Sánchez-Avellán, sobre el tema «Los problemas fundamentales de la agricultura española, caracterizados por la desproporción entre el capital central y el capital de explotación, estudiando el camino verdadero en el crédito, la enseñanza, la asociación y la acción».

El conferenciante fué escuchado con gran interés y aplaudido con entusiasmo.

### CASTILLA LA VIEJA

### Familia mal avenida.

LOGROÑO. (Domingo, mañana.) En el Hospital Provincial se presentaron Martín Suso, de sesenta y tres años, y su hijo Fausto, de treinta y cinco, ambos casados, herido el primero en la cabeza y dedo índice de la mano izquierda, y el segundo, en el costado izquierdo por herida causada, al parecer, con punzón.

Todo hacía creer que se trataba de una cuestión de familia, de menos importancia que la que ambos contendientes querían darle.

Tanto el padre como el hijo dijeron que hablan sido objeto de una agresión con cuchillo, y ninguno presentaba señales de tal.

Al ser curado, el padre rogó que se le permitiera dormir anoche en el Hospital, porque tenía que su hijo repitiera la agresión, y añadía:

—Muchos años he estado en Cuba, y no me han herido los insurrectos, y aquí he sido herido ya cuatro veces por mi hijo.

Martín Suso estaba en el hospital hace bastante tiempo á causa de sufrir una enfermedad crónica.

Anteayer pidió la baja, pretextando ir á cuidar su casa, pues tenía que le estaban quitando todo, y no se le dió, pero sí la tomó por su cuenta, y marchó á casa.

Al entrar á ella vió á su hijo Fausto, á quien su madre habla llevado á casa durante la enfermedad del padre, y esto debió disgustar á Martín, por lo que cuestionaron de palabra, llegando después á la agresión.

El Juzgado ha tomado cartas en el asunto.

### CATALUNA

### Mitín obrero.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Los obreros dedicados á la carga y descarga en el puerto de Barcelona organizan para mañana un mitín con objeto de reorganizarse.

Asistirán al mismo los Sindicatos La Naval, el de descargadores de carbón y maderas y representantes de la Confederación Nacional del Trabajo.

### Vuelco de un automóvil.

Nos telegrafían de la Seo de Urgel que en las inmediaciones de Coll de Nargó volcó el automóvil correo que habla salido de aquella población para Calaf.

Del percance resultaron los pasajeros heridos. Faltan detalles.

La Compañía, en vista del mal estado de la carretera, ha acordado suprimir el servicio, continuando el de correo por tartana.

Las noticias que tenemos de las demás carreteras de aquella comarca son iguales.

### Los jaimistas.

Se ha constituido la nueva Junta regional del partido jaimista de Cataluña.

Entre los acuerdos adoptados figuran el de proceder á la reorganización del partido en la región; cese de todos los jefes y Juntas de las cuatro provincias catalanas, nombrando en su lugar unos delegados para que procedan á la reorganización.

También han acordado reintegrar á la disciplina del partido los círculos, agrupaciones y centros jaimistas, que estaban distanciados de la misma.

### Revista comercial.

Las importaciones esta semana han sido menos que regulares en algunos artículos y nulas en otros.

Los precios se sostienen firmes, pero el mercado ha sufrido una brusca sacudida con motivo de la nota de los Imperios centrales.

En aceites los precios siguen firmes y con tendencia al alza hasta el jueves; desde aquella fecha está encalmado ante el temor de no poderse embarcar aquel artículo.

Han llegado á esta plaza durante la semana 60 vagones de aceite andaluz y 20 del país.

En azúcares los precios siguen sin variación y con regular demanda.

Cacaos.—Llegaron 13,650 sacos de Fernando Poo.

Vinos.—La nota alemana ha impresionado al mercado por haber quedado sin efecto varios pedidos hechos, suspendiéndose así el alza que se iniciaba.

Bacalao.—Sin arribos. Gran expectación, por temerse con fundamento para este artículo las consecuencias de la actitud de los Imperios centrales.

Petróleos y bencinas.—Precios firmes.

Trigos.—Ha decaído algo la animación en este artículo.

Han llegado 245 vagones del país.

Carbones.—Dadas las actuales circunstancias, se ha suspendido de momento la cotización de carbones, así nacionales como extranjeros.

Durante la semana han desembarcado 5,700 toneladas de carbón español y 13,500 de inglés.

## AVISOS UTILES

### SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.



Pídanse en todas partes Pastillas café y leche marca La Cabra. Logroño. Las mejores. Avisos: Herranz, Santa Poloria, núm. 4.

### ROB

#### BOYVEAU-LAFECTEUR

Célebre Depurativo Vegetal

EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO

Vendose en casa de J. FERRÉ, farmacéutico, Sucesor de Boyveau-Laffeteur, Calle Richelieu, 102, París y todas farmacias.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

### Mariana Sendra

MASAJISTA Y MANTOURA

METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO

Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Londres.

Conservación de la piel é higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris.

Servicios á domicilio. Monte Esquina, 28.

No pida Vermouth  
No pida Torino  
Pida UN

## CINZANO

Es el mejor de todos.

## CURA los MALES del ESTÓMAGO

(de lo contrario se devuelve el dinero).

### Una garantía interesante.

La afirmación de numerosos peritos de que más del 90 por 100 de los males del estómago son debidos directa ó indirectamente á la acidez ó á la fermentación de los alimentos, está suficientemente probada por el alivio inmediato y constante que experimentan los pacientes que toman la mitad de una cucharadita de pura Magnesia Bisurada con un poco de agua inmediatamente después de las comidas. Muchos dispepticos han tomado ya tantas clases de remedios que les han sido recomendados, sin que por ello se hayan aliviado, que han empezado á perder la esperanza de que tuviesen cura; de suerte que para estas personas es sumamente grato el hecho de que á cada botella de Magnesia Bisurada acompaña una garantía ineludible al efecto de que se devolverá el costo de la misma si no da satisfacción completa, lo cual prueba positivamente que la Magnesia Bisurada es el remedio más sorprendente que nunca se ha conocido para la dispepsia, indigestión, acidez, flatulencia y todos los males del estómago en general.

## A LOS OBLIGACIONISTAS DE LA Compañía General Madrileña de Electricidad

La Comisión nombrada por los señores obligacionistas para gestionar en la quebra de la Compañía Madrileña de Electricidad convoca á una reunión de citados obligacionistas para el 10 del corriente mes de febrero, á las cuatro de la tarde, en el salón de la Cámara de Comercio, en la Bolsa (calle de Juan de Mena, 2), para darles cuenta de sus actos y proponer resoluciones de sumo interés.—LA COMISION.

rales elogios, pues bastó que diera la voz de alarma sobre la situación económica del citado benéfico establecimiento en las columnas de *El Adelanto* el notable, distinguido y experto periodista, redactor de dicho diario, D. José Sánchez-Gómez, para que buscaran con la rapidez que la necesidad exigía, recursos con que amorrar la crisis económica de fundación tan piadosa.

## TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. Dice el «Diario de Avisos», al dar cuenta del debut de la notable y hermosa tiple cantante señorita Vela:

«Con la linda zarzuela «Molinos de viento» debutó ayer en este teatro la tiple Lola Vela. Su presentación en escena produjo en el público una corriente de simpatía, que se acentuó á medida que la debutante demostró que es tan artista como excelente cantante.

Lolita Vela reúne todas cuantas condiciones pueden exigirse á una artista: arte, distinción, elegancia y hermosa y bien timbrada voz. Fué muy aplaudida.

Con la debutante compartieron los aplausos la señora Collina, el barítono Sr. Chomón, que cantó la serenata y toda su parte muy bien, y los Sres. Velasco y Heredia.

Nuestra enhorabuena á la Empresa por la adquisición de una artista como la señorita Vela, que obtuvo señalado éxito.»

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## SERENIDAD Y DIGNIDAD

Abramos largo crédito al Gobierno. El representa a España y sabrá, midiendo la justicia de sus resoluciones, llevar la voz del país en este momento grave de nuestra historia.

Es necesario recoger el espíritu, meditar con serenidad y resolver con dignidad. Las precipitaciones suelen ser de lamentables efectos. No conviene pecar por carta de más; pero tampoco se debe pecar por carta de menos. Ni exageradas arrogancias, ni humillantes timideces.

Somos una nación consciente de nuestros derechos, así como de nuestros deberes. Pongamos sordina a la explosión de las pasiones, y al mismo tiempo salgamos al paso de falsos sentimientos, que bien examinados tienen un origen inconfesable.

La serenidad se impone. La pedimos al país. Es mas, éste está dando pruebas de ella, ya que no se amilana por el desequilibrio de su vida económica que representa el bloqueo marítimo con perturbaciones profundas en toda nuestra actividad productora, y ya que no se exalta, llevada de su quisquilloso patriotismo, produciéndose con apasionamientos de café libre.

La realidad, con sus dolorosas experiencias, nos ha curado de muchas cosas. Somos un pueblo reflexivo, que ha tranquilizado los nervios y ha fortalecido el espíritu, pudiendo afrontar en esas condiciones todas las adversidades que puedan amenazarlos.

Esa serenidad es preciosa. Es la mejor virtud que tiene hoy nuestro pueblo.

Pero eso no quiere decir que se haya renunciado a la dignidad. Pueblo que tal hiciera, no sólo sería un pueblo deshonrado, sino un pueblo definitivamente muerto.

La dignidad es un patrimonio de todos, que se administra con discreción, pero que se defiende con entereza. No se puede comprometer ni con bravatas y mucho menos con flaquezas.

El problema, por lo que respecta al pueblo español en las difíciles horas que atravesamos, se concreta en estos dos puntos: serenidad y dignidad.

Ni perder la una ni hacer almoneda de la otra.

Mantendremos en pie ambas como un tesoro sagrado, por instinto de conservación y por deber moral.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Lunes 5 de febrero de 1917.

Sale el Sol a las 7.4.

Se pone a las 5.25.

Santos del día.

Santa Agueda, virgen y mártir; Santos Pedro Bautista, Pablo, Isidoro, Juan y Diego, mártires; Avito, Genulino y Albino, obispos y confesores.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y continúa solemne novena a Nuestra Señora de las Maravillas; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez y media, misa mayor, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Manuel Gómez Adanza; novena, preces, reserva, letanía y salve.

En la iglesia de la Compañía, por la tarde, a las cinco y media, empieza novena a Nuestra Señora de Lourdes, siendo orador el padre José María Valera.

En San José continúa a Nuestra Señora de la Purificación, y será orador, sólo por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En el Cristo de la Salud, cultos, como todos los lunes.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y será orador D. Francisco Alonso.

La misa y oficio son de Santa Agueda, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Valcárcos y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Tur- no: San Juan de Sahagún.

## BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de febrero de 1867.

El traje que vistió S. M. la Reina el día de la Epifanía, y que fué ayer tarde entregado al excelentísimo señor duque de Híjar, conde de Ribadeo, que, como tal, disfruta de tan singular privilegio, consiste en un precioso vestido de raso verde mar, con adornos de pasamanería; un velo de encaje negro; un elegante sombrero blanco de terciopelo epingle, con

adorno de blondas sujeto por margaritas; dos riquísimos pañuelos de la mano, de encaje; un juego de cuello y puños de la misma clase y dos pares de guantes.

La ceremonia de la entrega se verificó con la solemnidad de costumbre, y ante una numerosa y selecta concurrencia, á la que después de terminada aquélla, obsequiaron los ilustres duques con profusión de dulces, tortas y licores.

## TEATRO REAL

### «LA BOHEMIA»

El excelente éxito que alcanzó anoche en el Real la popular ópera de Puccini estaba desmentado con sólo conocer los nombres de los artistas encargados de su interpretación.

Los desventurados amores de Mimí y Rodolfo fueron cantados anoche con admirables acentos de poesía por la Sra. Bonaplata y el Sr. Schippa, que despertaron, especialmente en algunos pasajes de la obra, calurosas manifestaciones de entusiasmo.

La bella Mimí que anoche aplaudimos en el real coliseo tuvo grandes aciertos como cantante y como actriz. En la sentimental romanza de la escena de la muerte mereció efusivos plácemes.

Schippa hubo de repetir, después de calurosa ovación, el *racconto* del primer acto, que cantó deliciosamente, dando una prueba más de cómo domina su arte. En el resto de la obra fué el gran artista de siempre.

El bello cuarteto del tercer acto fué repetido.

Segura-Tallien y la Srta. Delva, afortunadísimos en el cuarteto, merecieron igualmente el aplauso del público en otros pasajes de la obra. La Srta. Delva fué felicitada en el vals, y el Sr. Segura-Tallien, muy aplaudido en su labor artística.

Torres de Luna, en quien se alaban siempre la sobriedad y el buen gusto, cantó la *vecchia cimarra* con gran maestría. Una ovación unánime obligó al artista español á repetir la popular canción.

Del Pozo, muy bien, lo mismo que Pini-Corsi, que tuvo detalles muy graciosos.

Los principales intérpretes de *La Bohemia* fueron llamados á escena varias veces al final de cada acto.

La orquesta, la admirable orquesta del teatro Real, dirigida anoche por el maestro Saco del Valle, que fué llamado á escena y dió nuevas muestras de su talento, digna de su envidiable reputación.

La escena, bien servida.

En suma, una *Bohemia* digna de oírse.

A la función asistió toda la Familia Real.

X. X.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Acuerdo celebrado el 29 de diciembre de 1916 entre España y Francia para fijar las relaciones judiciales de zona á zona en Marruecos.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando consejero de Estado para el bienio de 1916 á 1918 á D. José Pidal y Rebollo, ex ministro de Marina.

Otro declarando haber lugar al recurso de queja formulado por la Sala de gobierno de la Audiencia territorial de Valladolid contra el alcalde de Villacreces.

Otro declarando mal suscitada la competencia promovida entre el gobernador civil de Valladolid y el juez de instrucción de Medina del Campo.

Otro ídem íd. íd. promovida entre el gobernador civil de Valladolid y el juez de instrucción de Olmedo.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el expediente de expropiación de fincas ocupadas en término de Alcaine (Teruel) con motivo de las obras del pantano de Cueva-Foradada.

Otro disponiendo que en lo sucesivo la Asociación Cámara de la Propiedad Urbana, de Linares, se denomine Cámara oficial de la Propiedad Urbana de Linares.

Otro nombrando presidente del Consejo de la propiedad industrial y comercial á don Manuel García Prieto, presidente del Senado y ex ministro de Fomento.

Otro ídem vocal letrado del Consejo de la propiedad industrial y comercial á don Salvador Raventós y Clivillés, diputado á Cortes.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo peticiones formuladas por varias maestras de la décima categoría del escalafón general del Magisterio.

Otra resolviendo instancias de los maestros y maestras que se mencionan, en solicitud de que se modifique la real orden de 28 de noviembre del año próximo pasado, por entender que lesiona sus derechos en el escalafón.

Otra resolviendo consulta formulada por la sección administrativa de Primera enseñanza de Logroño, acerca del cómputo de servicios de los maestros que ingresaron en virtud de las oposiciones libres mandadas convocar por real orden de 13 de febrero de 1915.

Otra dejando sin efecto la rectificación de la propuesta provisional del concurso general de traslado, en lo que respecta á la Dirección de la Escuela graduada de Reus y sus resultados.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## SEMANA LITERARIA

Diego San José

De ropilla parda y birrete sin plumas, á lo villanesco, habría que vestir el hermes arcaico de este escritor, que parece salir de las Academias setecentistas—aquellas Academias estrafalarias en que se cultivaba el ingenio como la suprema virtud artística y se forjaban letrillas, epigramas y madrigales en los mismos troques conceptuosos y con arreglo á los mismos patrones por los que se cortaban golas y guardainfantes. De alguna de estas Academias—acaso de la de los *Ociosos*—parece haber salido este anacrónico retento de los antiguos fenices, que nos restituye á la época de los mentideros literarios, de los escritores criados de magnates, y de los trovadores hampones, en que las letras se habían convertido en un arte de redactar memoriales á los príncipes, en una ayuda ó pasatiempo de soldados sin fortuna y de hidalgos ingeniosos y pobres. En aquella época, en aquella edad de oro, en que la vena áurea de un Lope de Vega, un Cervantes ó un Calderón serpeaba pura y noble, rodeada de tan negras escorias de hamponería y de mediocridad; en la descendencia de aquellos ingenios inferiores, hoy sólo conocidos y recordados de los eruditos, de aquellos rapsodas y gloriadores perdidos en las antiguas florestas líricas, autores de tanto libro de amena y varia lectura, hubiera tenido su natalicio oportuno este apicardado y conceptuoso Diego San José, tras de cuyo nombre échase de menos el consabido *licenciado ó bachiller* de las antiguas portadas, y en cuyos libros instintivamente buscamos la censura eclesiástica y la tasa que acompañan á los viejos infolios.

En aquella época, sin duda, entre la caterva de bachilleres y soldados y clérigos sin prebenda, que acuden á las justas poéticas con la esperanza de un logro positivo, de un beneficio ó un empleo, y con el mismo estro hinchado y vano cantan las excelencias teológicas de la Eucaristía que el óbito de una princesa y con los primeros de la lira se recomiendan á la atención de los grandes, colocamos idealmente á este escritor, cuyo nombre creemos haber leído en algún olvidado viaje al parnaso y en cuya obra juvenil—que hasta ahora consta de 26 títulos—ningún indicio hallamos del tiempo moderno, ni ningún rasgo de viva y original modernidad, mostrándonos toda ella como cubierta de un polvo centenario, sólo nueva por la ternura del papel y la claridad de la portada. Desde el siglo XVII, enjuto y seco, como si hubiera hecho su tránsito de un modo milagroso, sobre las vías del tiempo, sin impregnarse un punto de los modernos olores; ó como si hubiese dormido todo ese tiempo en alguna covachuela antigua, olvidada de la piqueta, parece venir hasta nosotros este hidalgo ó este ingenioso picaro que aun sigue hablando á la manera antigua y conserva sobre el cuerpo la vieja ropilla con que se durmió un día, acaso embriagado de un vino grotesco en alguna botillería, sólo de él recordada.

Directamente desde el siglo XVII parece venir hasta nosotros: y sin duda que la llegada de este colega que nos nombra *usarcé* y recita madrigales á Filis, sería un suceso portentoso, que habría de explicarse por el atavismo si no tuviese este fenómeno su clave sencilla y natural en la epigénesis literaria. Porque este joven, al parecer tan antiguo, que se diría recibió la existencia en el grave *t'lamo* del siglo XVII, es en realidad un epigono del moderno renacimiento literario; y son sus padres espirituales, no los escritores de aquella centuria, sino los modernos—Valle Inclán—y especialmente, otro epigono, el mismo Pedro de Répide; confirmado en la moderna epifanía novecentista. De los renacentistas modernos arranca en verdad el gesto de orientación hacia lo antiguo, cuya intención vemos completarse y colmarse con exceso en la obra de Diego San José; y de ellos parte el rayo visual que en las pupilas de este joven transpone ya y rebasa con peligro su término. En 1900 hemos visto retoñar ese amor á lo antiguo que inflama el pecho de este neófito, como una reacción natural hacia la pureza del estilo, bastardeada por los escritores realistas; como un anhelo de purificarse en las piscinas clásicas, después de aquella orgía naturalista, en que toda palabra espuria ó adventiza fué admitida al convite. Después de leer á Blasco Ibañez, por ejemplo, la lectura de una página de Valle Inclán, formada por teorías de palabras serenas y puras, era como una lustración. De este retorno á lo antiguo que marcan las sonatas valle-inclanescas, y que otros escritores como Ricardo León, cumplen paralelamente, se derivan dos tendencias literarias frateras y armónicas, el preciosismo—el escrupulo de la palabra—y el arcaísmo—el escrupulo del ambiente. De 1900 á 1910, si se prescindie de los escritores de estirpe francamente intelectual que traen su origen de 1898—como Baroja y Azorín—todos los demás son un poco preciosistas ó arcaizantes. Aun los poetas de ascendencia exótica, aun los que cantan Versalles y el Triánón, cantan también la vieja Castilla, los mendigos y los picaros; y pulen la frase con la intención de hacer lo clásico. De este amor á lo antiguo, resurge la pintura de costumbres castellanas—que constituye una escuela—y surge también el madrilismo literario cuyo espíritu se encarna en Pedro de Répide, Cabeza visible de toda una legión de rapsodas, de las que el más notorio es Diego San José.

Cuando Diego San José publica su poema *Rufianescas* (1910), con prólogo de E. Carrere, ya Pedro de Répide ha publicado *Agua en castillo*, que es el prototipo de las modernas obras arcaizantes en que se extrema la iniciación valle-inclaneca, llevándola por otro camino, por el de la imitación servil de los textos clásicos, sin la moderna gracia que el maestro, educado en la escuela del buen

gusto naturalista y sentimental á lo Flaubert, supo infundir á su sobria y serena prosa clásica. Con *Agua en castillo* se vuelve á la instauración de la prosa antigua, del período largo y de la manera llana. Se retorna á la afectación y al prosaísmo. Pedro de Répide, que empieza publicando *Las canciones de la sombra*—un libro de rimas ultramodernas—cumple esta evolución hacia lo antiguo en libros que ponen de moda la llaneza estilística de parte de los clásicos, y en los cuales se malogra finalmente el primitivo anhelo preciosista. Diego San José sigue de cerca, como un epigono. De él se ha formado más directamente que de ningún otro, porque llega tarde ya para haber recibido la transfusión sagrada sin intermediarios del maestro del preciosismo. Puede decirse que en la consagración de este ingenio, fué Pedro de Répide quien dió los olores sacros, tomados de los pomos pontificales.

Diego San José es un caso clarísimo de epigénesis literaria. El autor de *El Madrid de los abuelos* le ha abierto el camino; y con sus crónicas de *El Liberal*, adonde le lleva desde los rabiosos cenáculos modernistas la clara intuición de A. Vicenti, ha preparado al público para estas arcaicas evocaciones. También Diego San José colabora en sus principios en *El Liberal*, y hace resaltar así más aún su semejanza con el precursor. En los corrillos literarios se forja entonces la leyenda de una rivalidad entre ambos jóvenes, leyenda que desvanece Répide con una crónica dedicada á Diego San José, á la que éste responde gentilmente con otra, en que le rinde pleitesía en un párrafo, que es como el envío de los antiguos rondeles. Diego San José ha reconocido la afinidad que le une con el colega primogénito, y después de este gesto ritual, continúa haciendo prolífica su labor, con esa fortuna que acompaña á los jóvenes de 1910, que ya encuentran un público atento y dócil y no la conjuración de gorgonas que los predecesores encontraron. Ha reconocido su semejanza con el colega novecentista; pero justo es hacer constar lo que de él le diferencia. Porque este arcaísmo que en Valle-Inclán y aun en Répide tomaba formas caballerescas y graciosas, como impregnado del aristocratismo novecentista, en Diego San José adopta formas sueltamente picarescas y villanescas. Surge el movimiento arcaizante, como reacción contra el plebeyo prosaísmo de los escritores realistas, y después de florecer en obras aristocráticas, como *Las sonatas*, termina en un prosaísmo absoluto en las obras de los epigonos. No se imita ya á los grandes genios clásicos, ni tampoco á los ingenios primitivos, sino á los licenciados y bachilleres oscuros del siglo XVII. En Diego San José se ha perdido todo discernimiento y buen gusto. Se imita lo antiguo, extremando la manera desenfadada de los escritores picarescos. No princesas ni princesas, sino daifas y villanos son los personajes más frecuentes de sus novelas. Y el estilo no es puro, sino que se desenvuelve en los términos de lo que vagamente se llama arcaísmo. Como todos los escritores que festejan su aniversario desde 1910, también éste se nos muestra empañado de esa turbiedad ocasional que los distingue de los puros escritores novecentistas, cuya labor se desenvuelve por lo general en una sola vena clara. Los escritores de 1910 son—salvo alguno, como Gabriel Miró—tributarios del misonemismo artístico. Lo que en los escritores novecentistas era intención parca y original, es en ellos manifestación excesiva, y se mezcla con otras intenciones estrechas con los cenáculos bohemios—Carrere prologó su primer libro—da formas arcaicas á la bohemia del caudillo—que es también un poco arcaizante; y resucita la vida de la antigua gallofa y de la antigua germania. Lo que el uno trata de revivir, conservando el ambiente moderno—véanse sus novelas madrileñas—, el otro lo encaja resueltamente en el marco antiguo que le corresponde, restituyendo así esta picaresca moderna á la época de donde procede. Nos ha vestido Carrere sus picaros con traje moderno; pero San José vuelve á vestirles el tabardo y la gorrilla, que los pertenecen, y vuelve á alojarlos en las botillerías, donde tienen servido su vino. La bohemia moderna de Carrere, vista al través de un lente antiguo, se convierte en la verdadera *heria* que es en el fondo, en los cuadros de costumbres de Diego San José. Así el espíritu de la bohemia hampona se comunica á este escritor arcaizante, y toma, gracias á él su verdadera forma. Toda la labor de Carrere como prosista parece en cierto sentido como un tanteo para encarsarse resueltamente con el espectáculo de la vida antigua para hacer de sus pseudo bohemios actuales hampones y galloferos antiguos; esta incitación á la novela de reconstrucción arqueológica, que alguna vez llegó á seguir—véase la leyenda de *El reloj de San Plácido*—completa ampliamente este franco epigono.

Diego San José muévase con absoluta libertad en este ambiente enrarecido de los siglos pasados; y alterna líbricamente con galloferos y daifas; con dueñas y con picaros. El mismo parece haberse vestido el tabardo picaresco y llevarlo con toda holgura. Revive en sus obras, no el siglo XVII de los próceres, de los teólogos y de los héroes, sino el siglo XVII de los picaros que celebran sus sesiones en los patios de Monipodio. Basta enunciar los títulos de sus obras para hacer cuenta de esta predilección por la germania.—Los hijosdalgo del hampa (1910)—Mentidero de Madrid—Mozas del partido (1915)—Vida de picaro—(Los Contemporáneos) 1913—Puñalada de picaro—1915.—La palabra picaro forma el ritornelo más frecuente en las páginas de este arcaizante, familiarizado con jaques y daifas, cuyas preferencias están por la pintura de la mala vida de los siglos pasados. La vida picara y villana es el asunto casi único de su labor de novelista, que se empaña así con una nota siniestra y no llega á tener la clara

belleza simpática de otras obras más puras. Libros como los que acabamos de citar son la continuación inesperada y excesiva de la literatura picaresca, agotada ya por el gran Quevedo, y aun de los romances de cordel, que continúan floreciendo en nuestros días sus primaveras vergonzantes. Diego San José se ha embudido resueltamente en el tabardo villanesco, y se ha empeñado en que le consideremos como á un escritor de germania.

Lo notable es que esta intención de arcaísmo picaresco se cumple paralelamente á la labor que otros escritores realizan, en formas modernas, pero con la misma intención de dar expresión estética á los ambientes de picaresca travesura. Las figuras de estudiantes, de menestras y aun de muchachos fáciles, que tienen su puesto en los cuadros de modernas costumbres de los Ramírez-Angel y los González-Blanco, en los que se recoge todo lo que aún perdura de antigua vida castellana en nuestras costumbres actuales, tienen también su puesto en las obras de este epigono, que ha rendido su tributo á la moda literaria de galantería estudiantil en novelas como *Mozas del partido* (1913)—*La bella maldad* (1913)—*Lucecita la Guapa* (1914)—*A estudiar á Salamanca* (1915) y *La niña de plata* (1916). Y véase cómo esta labor, de antigua laracea, tiene su origen en intenciones del momento, cuya raíz se encuentra ya en los escritores novecentistas; y véase cómo esta resurrección de formas antiguas, que en apariencia representa un caso de atavismo, tiene su clara génesis en razones puramente literarias. Mientras otros escritores—Pedro de Répide en primer término, y luego Carrere con los consiguientes epigonos—se aplicaban á revivir en formas estéticas lo que aún quedaba entre nosotros de vida picaresca y de travesura estudiantil; mientras los sentimentales como Ramírez-Angel y González-Blanco llevaban á sus novelas la modistilla y el estudiante y la chula, secundados por los escritores madrileños, Diego San José resucitaba esa misma vida, en toda su integridad, retrayéndola á la época de su primitivo florecimiento. Puede decirse que novelas como *Lucecita la Guapa* y *Mozas del partido* no son sino transcripciones, en lenguaje más antiguo, de las novelas del ciclo madrileño de Répide, como *El solar de la bolera* y aun *Del Rastro á Maravillas*.

Dondequiera que el autor de *Puñalada de picaro* manifiesta una intención estética clara y precisa, no hace sino seguir las tendencias apuntadas por los precursores; pues esta afición á la picaresca, compartida luego ampliamente por otros, es cosa que en nuestra literatura contemporánea viene por lo menos de Pío Baroja. La filiación de Diego San José se ve clarísimamente en obras como *Amoríos reales* (1914) y *La última hasaña de Luis Candela* (1914), en que acomete asuntos, como los amores de Villamediana y la vida del celebre bandido madrileño, cuyas intenciones estéticas ya recogió Répide en amores crónicas. Pero donde este epigono no muestra intenciones extraordinarias—tal en *Una justicia de Felipe II* (1914)—*Por los celos de una Reina* (1914)—y *Napoleón tuvo miedo* (1914)—, queda reducido á la categoría de un cultivador de la novela histórica, á la manera de Fernández y González, Ortega y Frías y D. Torcuato Tarrago, bien que en una medida menos amplia y con más parquedad de poderes imaginativos.

Nada, pues, de nuevo ni de extraordinario en este escritor, que no hace sino seguir la línea trazada por los precursores en un gesto sutil, llenándola de crasitud en el remate. Nada nuevo, como no sea esta resuelta voluntad de contrahacer los lenguajes antiguos, creando un estilo convenido, que así puede ser del siglo XVII como del XV ó del XVIII, y en que, como en un baratillo, se encuentran palabras de todas las épocas, todas abiertamente, pero no todas contemporáneas; un estilo que es como un baile de máscara en que el disfraz fuera libre, con la sola condición de ser antiguo. Un estilo abigarrado y una obra en la que, como en una tienda de anticuario, cuadros de vida hampona, zambros de gitanos, alternan con lienzos de asuntos más graves y con trazos de égloga en que tiemblan ákamos con madrigales á Filis—*Libro de diversas trovas* (1913). Una obra, en suma, anacrónica y artificiosa, en la que sería inútil buscar la inspiración espontánea de los escritores que siguen los ritmos de su época. Diego San José sigue estos ritmos, como hemos visto, pero confinándolos en la estrechez de una antigua caja de música; y así no es, en resumen, un hombre de su época.

¿Pero en qué época podríamos colocarle? No en el siglo de oro, no tampoco en el siglo XVIII. Su prosa no tiene la nobleza clásica de los escritores del buen siglo que se formaron en la lectura de los clásicos latinos, ni la llaneza definitiva de los escritores diezciochescos, purgados ya del culteranismo teológico; su prosa es la prosa de los escritores picarescos oscuros, de los bachilleres y aliteroces, la prosa plebeya y prosaica de los anónimos, hermana de los versos de los romances de cordel—véase su *Romance de Pepe-Hillo*—publicado en *La Esfera*—Carrere tiene un cuento—De como Pepe-Hillo tuvo un safo con la espada de Godoy—Diego San José alcanza la suma de sus aptitudes estéticas cuando se aproxima á esa literatura popular y anónima. No es un doctor místico ni un señor de la Torre. Este escritor arcaizante, que tan resueltamente ha adoptado el traje de villanesco y para el cual el mundo moderno parece no existir; este escritor sin credo estético definido, que así emborriona narraciones de bandidos como traza lanzas de amor y picarescos, nos hace pensar en esos estudiantes traviesos que surtian á los ciegos de romances heroicos ó teologal, vinculada en el áureo siglo, cuyo reflejo es en la distancia como el de una gran custodia; no la suave atracción de la gracia mística del siglo sembrado de rosas, sino la turbia atracción de los mentideros y del

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

TEATRO CERVANTES

Inauguración del nuevo teatro y estreno de la comedia dramática original de Muñoz Seca titulada «El Príncipe Juanón».

El teatroito donde tanto luchó el gran actor Simó-Raso ha sido transformado por las pesetas de sus propietarios en un amplio teatro, como corresponde a la populosa barriada que lo circunda.

El patio de butacas está ampliado por el espacio que han dejado, al desaparecer, los palcos plateas. Cinco puertas dan fácil acceso a estas localidades y permiten que se puedan desalojar en poco tiempo. Sobre los antiguos palcos principales se han levantado dos pisos más; uno con palcos laterales, y butacas en el centro, y el último, con delanteras y asientos para la entrada general.

El decorado es sencillo; en tonos blanco y azul y sin más pretensión que la de la cominidad del público.

Todas las localidades, hasta los asientos de la entrada general, están numeradas. La luz, muy bien distribuida, en nada molesta al público, por estar oculta en cajetines bien dispuestos y en pantallas esmeriladas.

Un telón nuevo pintado por Amoros y Blancas, tapa la embocadura del escenario con alegorías de Cervantes y de Don Quijote.

Sin inaugurar todavía, por falta de algunos detalles, hay bajo el patio de butacas, un gran salón para fumar, donde se instalará el bar.

Un tobogán de escaleras ponen en cómoda comunicación al público con las localidades de los distintos pisos.

En conjunto, resulta el nuevo teatro Cervantes amplio y cómodo.

La notable compañía que actúa en este teatro, compuesta de muy valiosos elementos, ha hecho su presentación con la comedia dramática en tres actos, original de Muñoz Seca, «El Príncipe Juanón». Esta comedia, que ha sido estrenada con buen éxito en varios teatros de provincias, obtuvo anoche un más. Fué muy aplaudida, y su autor salió a escena al final de cada acto. Por ello queda demostrado una vez más, que Muñoz Seca sirve para hacer teatro, y que todo eso de las astracanas no tiene más finalidad que la de hacer capital.

No es, ni mucho menos, «El Príncipe Juanón» una obra definitiva; es sólo, como queda dicho, una demostración de lo mucho que vale su autor. Sea porque son ediosos el sacrificio de Petra y la conducta de sus hermanos y de su pretendiente, sea porque con inverosímiles, lo cierto es que estos personajes parecen más fruto de la fantasía que aborto de la realidad. Los tipos cómicos, muy discretos y bien trazados en un simpático ambiente aragonés, gustaron mucho. El carácter varonil y noble del modesto Juanón es lo mejor de la obra; en él se revela como un buen actor Antonio Torner.

La vieja Simona, antigua criada de la casa, es mucha Simona, como dice en el diálogo uno de los personajes. La notable actriz Ana Siria, a cuyo cargo está este papel, lo interpreta admirablemente, y con justicia fué aplaudida, interrumpiendo los aplausos la representación.

Y aquí tiene que terminar el capítulo de justos elogios. Quisieramos elogiar también a Matilde Moreno; pero hemos de resignarnos a esperar mejor ocasión, y conste que el único reparo que hemos de poner a su labor es sobre la manera de vestir, porque nos parece impropio y fuera de toda realidad vestir trajes lujosos y elegantes, y calzar zapatos de charol con tacon Luis no sé cuántos, en una casa de campo de un pueblecito de Aragón, en la que todo es desgracia y en los tristes días en que se derrumba el patrimonio, no obstante las economías y estrecheces a que, según dicen, se ha sometido durante varios años toda la familia. Parece, al ver de tal modo vestida a la actriz, que Petra, así se llama en escena, en vez de ser la hija heroica que se ha sacrificado al campés de sus padres para dar carrera y casar a sus hermanos, llegando, a espaldas de ellos, hasta sacrificar lo que más puede estimar una mujer, es la mujer coqueta que ha contribuído a la ruina de la casa gastando en trapos. Los demás intérpretes, casi discretos. — J. S.

ESTRENOS

«LA RECONQUISTA»

Eslava.—El vodevil en tres actos estrenado con este título ayer tarde, y cuya adaptación se debe al Sr. Gutiérrez-Roig, alcanzó, desde los primeros momentos, acogida grata del público que no llenaba el teatro, cosa que venimos observando hace tiempo en todos los coliseos de Madrid.

Antes bastaba que se anunciara una obra nueva, fuera de quien fuera, y se agotaban todas, absolutamente todas las localidades donde eso ocurría. Esa costumbre, que se veía fatalmente repetida en todos los teatros; el lleno se imponía esa noche.

Ahora, las cosas van cambiando, y, como decimos, los teatros que estrenan ya no tienen esa fortuna para sus empresarios.

¿Qué explicación tiene este fenómeno? ¿Obedecerá a que se estrena casi a diario, y muchos días por la tarde y por la noche? ¿Será desconfianza del público escamado, y temor de que lo que se estrena valga la pena de ese sacrificio? ¿Responderá a causas económicas, puramente circunstanciales y ajenas a esas consideraciones literarias?

No lo sabemos, porque esas actitudes de la masa, no especificadas más que de una forma vaga e imprecisa, son difíciles de interpretar y medir con exactitud matemática.

El cronista cumple con su deber consignando esta observación que ha hecho y que le parece digna de apuntarse, porque es un detalle inherente a la vida teatral y al estado económico-literario-social presente.

Y ahora, vamos al estreno. El vodevil que nos ofreció la compañía de Eslava tiene gracia y situaciones cómicas, que fueron muy celebradas.

Un banquero de Cuenca, lugar en donde el Sr. Gutiérrez-Roig ha puesto la acción de *La reconquista*, trata de recobrar el crédito de su casa, que le ha arrebatado otro banquero joven, acometedor y resuelto que hace vida moderna y deslumbrada al mundo con sus fiestas y grandezas.

El Sr. Ripamillán, que además de rancio, se llama Casto, aconsejado por un consocio y de acuerdo con su mujer, también rancia y chapada a la antigua, decide salvar el nombre de su casa, entrando de lleno en la vida moderna, en competencia desenfundada con su enemigo Morera y Compañía.

Y una de las cosas que primero se propone arrebatarle es el cariño de una estrella de variedades, una mujer estupendamente hermosa, la Catalá, que, efectivamente, acaba por hacerle perder el juicio y ponerle a punto de la tragedia conyugal.

Pero como la cupletista no tiene más afán que ayudar al banquero Morera y facilitarle el camino para que el banquero rancio consenta los amores que aquel tiene con la hija de éste, al final, en lugar de la tragedia sobreviene el perdón y la boda, y todo acaba como empezó, cómica y divertidamente.

La obra no decae ni un sólo instante, y entretiene y alegra siempre, porque las situaciones cómicas se suceden natural y fácilmente, manteniendo en hilaridad constante al público, y los efectos cómicos abundan, como no escasean tampoco los chistes espontáneos, nacidos de la situación y del carácter de los personajes.

El reparto es corto, de muy pocos personajes, y aun entre éstos no hay más que tres que tengan verdadera importancia.

Esos tres, que llevan el peso de la obra, estaban a cargo de la Catalá, de Irene Alba y de Romea, y no hay que esforzarse en decir estuvieron afortunadísimos y estupendos.

Sepúlveda, en un papel secundario, se destacó también de un modo ostensible, y la señorita Lobo, encargada del simpático papel de doncellita de la *estrella*, estuvo tan propia, natural y acertada, que se ganó un ascenso, en opinión de todos, porque demostró aptitudes efectivas para papeles de más empeño. Seguramente Martínez Sierra lo tendrá presente.

Dichos artistas, con los demás del reparto, comparecieron al final de los tres actos en el palco escénico. El traductor, a pesar de ser llamado, no salió. Bastó la satisfacción del éxito, que fué franco y verdadero. R. B.

GACETILLAS

*Infanta Isabel.*—Todas las noches, a las diez y media, se representará la divertidísima comedia en tres actos estrenada recientemente con extraordinario éxito *El palacio de la marquesa*; esta graciosísima obra es de situaciones y enredos cómicos, y en la que el público no cesa de reír un instante, pasando los tres actos en una continua carcajada. El martes, aristocrático, por la tarde, *El palacio de la marquesa*.

*Apolo.*—El lunes tres funciones, con los siguientes variados programas.

Primera sección, a las seis, especial, la aplaudidísima farsa lírica en tres actos *El señor Pandolfo*.

Segunda, a las diez, sencilla, la popular zarzuela en un acto *San Juan de Lus*, gran éxito de las hermanas Srtas. Fuentes, que en esta obra demuestran su exquisito arte coreográfico, luciendo además espléndidas *toilettes*.

Tercera sección, a las once, doble, la opereta cómica nueva, en dos actos, *El rajá de Bengala*, en la que sus autores, atendiendo a las indicaciones de la crítica y el público, han hecho importantes reformas en el segundo acto, con las que se ha conseguido que en las representaciones del viernes y sábado, siguientes al estreno, el éxito haya sido muy satisfactorio.

Los artistas que toman parte en la obra son muy celebrados. Se repiten varios números de la bonita partitura del maestro Calleja, obteniendo un clamoroso éxito las hermanas Srtas. Fuentes en la *matcha* brasileña, que se ven obligadas a bailar tres veces. Orta, graciosísimo y hecho un verdadero mago; los sorprendentes juegos de prestidigitación e ilusionismo que ejecuta causan la admiración del público, al que el popular actor sorprende agradablemente con esta nueva fase de su vario talento.

La obra, por su brillante presentación y por lo entretenida y graciosa, corresponderá seguramente a los sacrificios de la Empresa.

*Eslava.*—El lunes y martes de la presente semana se pondrá en escena, por la tarde, a petición de muchas familias que no pueden asistir a los espectáculos de noche, la celebradísima obra de Dumas *La dama de las camelias*, admirable creación de Catalina Bárcena, y cuya presentación escénica, en muebles e indumentaria, tantas alabanzas ha merecido.

Por la noche el vodevil en tres actos, de enorme éxito de risa, adaptación castellana de Gutiérrez Roig, *La reconquista*, que tan incomparable interpretación obtiene por parte de Concha Catalá, y en la que notablemente se distinguen la insustituible Irene Alba y los Sres. Romea y Sepúlveda.

*Reina Victoria.*—La Empresa de este teatro, en vista del extraordinario éxito alcanzado por el graciosísimo vodevil *El último mosquetero*, recientemente estrenado, ha decidido poner la obra en sección *vermouth*, a las seis de la tarde, el martes, jueves y sábado de la presente semana.

Todas las noches, a las diez y media, *El último mosquetero*.

*Príncipe Alfonso.*—Durante la presente semana seguirá poniéndose en escena, en sección doble (butaca, 2.50), la aplaudidísima comedia de actualidad y emoción *Kit*, cuyas representaciones se cuentan por llenos.

Ha quedado abierto un nuevo abono para tres viernes de moda, en este lindo teatro.

La concurrencia a estos tres días promete

ser tan brillante y selecta como la del abono anterior. Anteanoche se anunció al público, quedando inmediatamente abonados todos los palcos y plateas del teatro; igualmente han sido renovadas muchas butacas.

La renovación del abono hasta el miércoles próximo, se verificará en las mismas condiciones del anterior.

*Cervantes.*—Mañana, en función de tarde, reestreno del juguete cómico en tres actos, de Antonio F. Lepina, *El señor Duque*.

Por la noche, a las diez, la comedia de gran éxito *El Príncipe Juanón*, del Sr. Muñoz Seca, en cuya interpretación se distinguen notablemente la primera actriz Matilde Moreno, Ana de Siria, Antonio Torner y Francisco Alarcón.

*Price.*—En vista del éxito, cada día más creciente, de la nueva obra, éxito que se acentúa a medida que el acoplamiento del montaje escénico va perfeccionándose, en lo sucesivo se pondrá sólo en funciones de las diez de la noche el *Mach-Bull*, cuyos efectos de perspectiva van llegando ya a su máxima perfección.

Para completar un programa atrayente, la Empresa ha dispuesto que, a su vez, en función del lunes, a las seis de la tarde, se ponga *Los misterios*.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Junta Central de Subsistencias

Sesión del día 3 de febrero de 1917.

El Sr. Gavilán dió cuenta de haber realizado el viaje a Cuenca, en cumplimiento de acuerdo de la Junta, y expuso con muy atinadas observaciones el resultado de su visita.

Se leyó una solicitud de los panaderos de Madrid, pidiendo que se reforme para esta capital la real orden de 12 de diciembre último; que se declare un sobreprecio de seis céntimos de peseta al pan con relación a la harina, y que vuelva la competencia de este asunto a la Junta reguladora del precio del pan. Informa el Comité que se pidan antecedentes a la Junta provincial respecto al sobreprecio de seis céntimos, y que debe negarse desde luego el restablecimiento de las funciones de la Junta reguladora.

El Sr. Gómez Latorre propuso que se desestimara la instancia en todas sus partes.

El Sr. Illana manifestó que el Comité no tiene los datos indispensables para conocer al detalle los motivos en que los panaderos fundan su petición de que se fije el sobreprecio al pan respecto a la harina, e invitó a los Sres. García Cortés y Gómez Latorre, que deben tener más conocimiento del asunto, a que informen.

El Sr. Vallejo dijo que los datos de detalle de fabricación que exponen los panaderos son exactos, y su exactitud le consta por haber sido vocal en la Junta reguladora del precio del pan.

El Sr. García Cortés manifestó que el problema de la carestía del pan en Madrid radica sobre todo en la mala organización de la industria, pero no puede consentirse que un gremio se organice para defender los efectos de esa mala organización, ni menos, que el pueblo de Madrid pague las consecuencias.

A propuesta del presidente, teniendo en cuenta que la instancia no es un recurso de alzada de que deba conocer la Junta, pues no hay resolución previa del inferior, se acordó no entrar en el fondo de la cuestión sino cuando sea propuesta en forma contra acuerdo del alcalde de Madrid.

Se dió cuenta de otra solicitud de los fabricantes de harina de Madrid, que recurren contra la tasa de la harina acordada por la Junta provincial, dictaminando el Comité que debe desestimarse. Así se acordó.

Se dió cuenta de una solicitud de los pequeños propietarios de industria pesquera de Bermeo, pidiendo que les sea suministrado carbón a precio de tasa.

El Sr. Elorrieta defendió la propuesta favorable del Comité, y con el voto en contra del Sr. Lezcano, es aprobada.

Se puso a discusión el asunto de autorizaciones para exportar arroz, alubias, lentejas y productos similares.

El Sr. Paraiso manifestó que, habiendo venido a Madrid varias Comisiones de interés en tan importante asunto y pidiendo todas ellas que se deje en suspenso el acuerdo para aportar datos que ilustren a la Junta, debe acordarse a este descso, y así se acordó.

A propuesta del Sr. Alvarez Mendoza, se acordó que fuera rectificada la noticia inexacta dada por algunos periódicos relativa a haberse aprobado en la última sesión la propuesta del Comité sobre exportaciones de arroz, alubias, lentejas, etc., siendo así que aún en esta Junta está pendiente de aprobación.

El Sr. Matesanz dió cuenta a la Junta de algunos descubrimientos de contrabando de exportación de sustancias alimenticias intentados en Barcelona.

El Sr. García Cortés leyó un telegrama de Oviedo, en el cual se le manifiesta que a los representantes de la fábrica del gas de San Sebastián se les ha exigido por los mineros un precio de carbón superior al de la tasa y pide que se forme expediente sobre el asunto.

El Sr. Paraiso manifestó que la provisión de carbón a la fábrica del gas de San Sebastián es asunto que quedará resuelto probablemente hoy ó mañana.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

los patios de Monipodio, la turbia atracción de la vida villanesca han llevado a su arcaísmo al autor de *Punalada de picaro*. Todo movimiento de arcaísmo literario suele corresponderse con un movimiento de reacción política; así en Valle Inclán que de las *Sonatas* deduce las razones en que fundan su carlismo estético; así en Ricardo León, afiliado al maurismo. Pero de este arcaísmo de Diego San José, de este arcaísmo picaresco, ninguna alta norma puede deducirse, ni para la literatura ni para la vida. Por eso es inferior aún al arcaísmo mitigado de Pedro de Répide, que se ha extasiado en la gracia mundana del siglo XVIII, que es un tránsito hacia la tolerancia moderna. El arcaísmo de Diego San José que ni siquiera conduce al preciosismo literario, es el más estéril. En el vetusto templo del arcaísmo literario en que Valle Inclán ostenta un grave hábito de caballero, y Répide su graciosa casaca dieciochesca, Diego San José viste—simbólicamente—el oscuro tabardillo y el birrete sin plumas de los picaros, sólo preocupados del anhelo de vencer la precaria existencia...

R. CANSINOS-ASSENS

LIBROS RECIBIDOS

Versos.—Alejandro Urrutia. Testamento político de España.—Valero de Bernabé. *Genoveva* (novela).—M. L. Latil Boix.

Doña Manuela Jiménez

El ministro de la Gobernación se encuentra hoy bajo el peso de una inmensa desgracia de familia.

Su anciana madre, doña Manuela Jiménez, ha fallecido en Sagunto a las diez de la mañana de hoy.

Dama de grandes virtudes, la bondadosa señora tuvo hace poco tiempo la dicha de abrazar a sus hijos y cobrar el último nido.

Nada hacía presumir entoces tan triste desenlace.

El Sr. Ruiz Jiménez, que se encuentra afectadísimo, hubiera deseado, como es muy lógico, marchar a Sagunto para acompañar a su querida madre en los últimos momentos; pero deberes, más que de Gobierno, patrióticos, obligan al ministro a desistir de su propósito.

Al dar cuenta de la desgracia que affige a los señores de Ruiz Jiménez, les enviamos la expresión más sincera de nuestro sentido pésame, y les deseamos aquella resignación cristiana que es necesaria en tan críticos momentos.

Los periodistas que hacen información en Gobernación rogaron al subsecretario transmitiera su pésame al ministro.

CASA DE LA VILLA

LOS COCHES DE LOS CONCEJALES

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento hubo un concejal que incidentalmente aludió al gasto de carruajes hecho por algunos concejales, indicando que por servicios extraordinarios había pagado el Ayuntamiento en un mes 10.000 reales de carruajes, ó sea un gasto de más de 16 duros diarios.

Ocupándose de este asunto, hablaban anoche así dos concejales en el vestíbulo de un teatro cómico:

—No creo que asienda a tanto todos los meses el gasto de carruajes; pero la verdad es que algunos compañeros abusan en eso de ir en pies ajenos.

—Yo le aseguro a usted que no le utilizará nunca ningún coche del Ayuntamiento.

—Pues lo que es otros lo utilizan casi a diario.

—Sería conveniente averiguarlo, y el alcalde, que blasona de ser enérgico, recto y defensor de los intereses municipales, debería dar una explicación clara al vecindario, no sólo diciendo si el hecho denunciado es ó no cierto, sino detallando la clase de servicios que han prestado esos carruajes, especificando por quién y para qué han sido utilizados.

—Eso no lo hará el alcalde, porque acaso algunos de esos servicios no tengan relación con el Municipio, y no es cosa de hacer público que tal ó cual concejal, para hacer visitas de entrada de año ó para tomar el fresco en las noches veraniegas, han utilizado esos carruajes.

—Razón de más para que se aclare. No podemos todos los concejales aparecer como culpables de actos que no hemos cometido. El vecindario tiene derecho a saber con toda claridad y todo género de detalles en qué se gasta su dinero.

—Pero, hombre, ciertos detalles... Yo no censuro el que un concejal tenga que hacer una visita de inspección en las obras de la Necrópolis ó en las del nuevo Matadero, y utilice un carruaje que pague el Ayuntamiento; pero lo que no estimo justo es que un concejal quiera llevar de paseo por la Casa de Campo ó la Castellana a cuatro amigos y utilice un coche que el Municipio pague.

—En eso tiene usted razón; pero ¿quién pone oído al abuso? —El alcalde, y nadie más que el alcalde; y yo confío que en el caso presente cumplirá con su deber, descubriendo los abusos, si han existido, y disponiendo que en lo sucesivo, del mismo modo que se publica en el «Boletín del Ayuntamiento» el número de carretillas que se han pintado, los piosos que han sido agudados y los servicios prestados por las diferentes brigadas obreras del Municipio, se publiquen los servicios que prestan los carruajes de la contrata municipal, indicando los concejales que los utilizan y las horas que el servicio ha durado.

—De ese modo se conocerían los nombres de los ediles abusones... —No lo crea usted; de ese modo se ahorran algunos miles de duros, porque los abusones no se atreverían a serlo.

—Pues poned que este alcalde lo haga así, porque como enérgico, recto y defensor de los intereses madrileños... —Veremos si a ello se atreve.

Los timbres sonaron, anunciando que el acto iba a empezar, y los dos concejales se encaminaron a un palco.

¿Se atreverá el alcalde a hacer lo que anoche decía ese concejal?

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

COLOSAL ESFUERZO ECONOMICO

El empréstito inglés de la victoria

Con frecuencia, a partir del 11 de enero, hemos publicado noticias aerográficas acerca del nuevo empréstito inglés, que en la Gran Bretaña metropolitana y colonial es denominado «Empréstito de la Victoria».

No todas las batallas que creemos decisivas los neutrales lo son verdaderamente. Pero hay otras que influyen enormemente en el resultado de la guerra colosal a que asistimos. Esas batallas son económicas y financieras.

La riqueza del pueblo inglés es colosal. Todos lo saben. Pero lo que no saben muchos es que desde el comienzo de las hostilidades en Inglaterra se ha preocupado de votar los empréstitos necesarios, y a la vez los impuestos indispensables para atender el servicio de aquéllos. De ese modo se prepara el día de la paz, y no se verá agobiada como otros países.

«La última operación de crédito ideada en Inglaterra, y que ya está en plena realización, es fundada en enseñanzas; vamos a procurar ponerlas de relieve.

Actualmente se emiten dos empréstitos: uno, al 5 por 100, que se coloca a 95 por 100, y otro, a 4 por 100, que se negocia a la par. El empréstito 5 por 100, en forma de bonos ó títulos, tiene asignaciones liberadas y asignaciones a plazos; las primeras se pagan, a razón de 95 por 100, al hacer la suscripción; las segundas, en los seis plazos siguientes: al hacer la suscripción, 5 por 100; el viernes 2 de marzo de 1917, 15 por 100; el viernes 23 de marzo, 15 por 100; el miércoles 18 de abril, 20 por 100; el miércoles 9 de mayo, 20 por 100, y el miércoles 30 de mayo, 20 por 100. Total, 95 por 100.

El segundo empréstito a que nos hemos referido, y que también se negocia ahora, es un 4 por 100, y se coloca a la par en valores, bonos ó títulos. También admite dos clases de asignaciones, liberadas y no liberadas; las primeras requieren que el pago se haga en el momento de la suscripción; las segundas admiten el pago en la siguiente forma: al suscribirse, el 5 por 100; el viernes 1.º de marzo, 15 por 100; el viernes 23 de marzo, 20 por 100; el miércoles 18 de abril, 20 por 100; el miércoles 9 de mayo, 20 por 100; y el miércoles 30 de mayo, 20 por 100. La diferencia se hace también mediante los cupones semestrales, vencidos en 15 de abril y en 15 de octubre, ya que los fondos liberados percibirán en 15 de abril un interés de 0-12-8 libras, y los no liberados no empezarán a percibir intereses sino mediante el cupón de 15 de octubre.

Para la suscripción de ambos empréstitos se dan facilidades extraordinarias. En primer lugar, se admiten peticiones de valores ó títulos al portador, de valores transferibles en los libros de transferencias y de valores transferibles por escritura pública. En segundo lugar, se aceptarán en pagos bonos del Tesoro inglés, mediante descuento de 5 por 100 anual, y certificados de gastos de guerra de 5 1/2 por 100 anual, siempre que se trate de asignaciones liberadas; en tercer lugar, las suscripciones pueden hacerse directamente en el Banco de Inglaterra ó enviarse por medio de un banquero ó agente de Bolsa; por último, se concede a los tenedores la facultad de variar, sin gastos, la condición de sus títulos, transformándolos de nominativos en el portador a la inversa.

Estas son las principales condiciones del empréstito inglés que actualmente se está emitiendo, y en el que, como al principio decimos, se encierran interesantes enseñanzas, que hemos procurado señalar. Las demás condiciones, que no consignamos por su menor importancia, son las habituales en este género de operaciones, y entre ellas se destaca la conversión del empréstito anterior y de los bonos del Tesoro en circulación, para solicitar la cual se concede un plazo hasta el 16 de febrero próximo.

Los países neutrales que tienen a su favor el cambio con la Gran Bretaña están suscribiendo el empréstito con gran entusiasmo. En los Estados Unidos, la emisión es pública.

En España la suscripción es hecha por medio de los Bancos. Y son muchas las personas ricas que se suscriben por importantes cantidades, buscando el elevado tipo del interés, y la ventaja que se deriva del tipo de cambio.

Las cosas en su lugar

Una Casa alemana, al ver desaparecer la supremacía de una especialidad suya, ha iniciado una campaña de Prensa contra las «FABRICAS DEL RHONE», probablemente por ser este su medio preferido de defender sus productos.

La SOCIETE CHIMIQUE DES USINES DU RHONE pone en conocimiento del público, que única y exclusivamente se venden y anuncian en España, bajo el nombre patentado de «RHODINE», sus comprimidos y sellos de éter acetilico del ácido ortoxibenzóico, cuyos resultados, repetidamente comprobados por el Cuerpo médico, son tan eficaces en las jaquecas, neuralgias, reumatismos, gripes, etc.

La SOCIETE CHIMIQUE DES USINES DU RHONE no precisa usurpar nombres ajenos, y su crédito, sólidamente laborado, ha tenido por base una severa aplicación de los procedimientos científicos, y no una propaganda más ó menos hábil é insidiosa.

LIMOUSIN HERMANOS Agentes en España de la STE. CHIMIQUE DES USINES DU RHONE

### Impresiones de la guerra recogidas en Madrid

**Los Sres. Alvarez y Romanones.**  
 El jefe de la minoría reformista, que fue uno de los primeros a quien se le comunicó la noticia desde Gijón, en conferencia telefónica, se entrevistó con el jefe del Gobierno. Manifestó al conde de Romanones que a nada conducía el que en el Parlamento no se tratase de estas cuestiones, que son los temas actuales en círculos, cafés y en la misma plaza pública; que empeñarse en que no se ocupen de ello las Cortes es volver la espalda a la realidad, y que las oposiciones podían dar al Gobierno, como ya han empezado a hacerlo, una tregua patriótica, que podría aprovechar en la adopción de medidas, en suavizar asperezas; pero de ningún modo podían aquellas comprometerse a un silencio indefinido.

Esta tregua patriótica a que aludió el señor Alvarez, muy bien pudiera ser la de una interrupción de sesiones por espacio de seis a ocho días, para entrarse desde luego, al ser reanudadas, en el debate que se promoviera por medio de la interpellación, de la que ya había notificado al Presidente del Consejo.

**La respuesta de España a Alemania.**  
 Ayer, contestando a preguntas de los periodistas, declaraba el jefe del Gobierno que aún no había nada acordado respecto de la contestación que hubiera de darse a la nota de Alemania.

Pero las cosas han cambiado en el transcurso de poquísimas horas, y lo que esperaba el Gobierno español antes de entregarse a la redacción de dicho documento no lo ignora ya, porque le importaba saber cuál sería la conducta de los Estados Unidos, y esto ha sido cosa que no se ha hecho esperar.

Además, como los sucesos se precipitan, por cada hora que pasa, el Gobierno español se dispone a contestar a Alemania en el plazo de pocas horas.

Hoy mismo se aislará el Presidente del Consejo para dedicarse por entero, con el ministro de Estado, a la preparación de la respuesta.

Como supondrán nuestros lectores, por la índole delicadísima de la cuestión, tanto el Presidente como el Sr. Gimeno guardan una extrema reserva acerca de los términos en que la nota habrá de ser redactada.

Pero creemos no equivocarnos al afirmar que la nota, en el fondo, constituirá una protesta digna, enérgica, contra la adopción de una medida como la del torpedeamiento de buques neutrales sin previo aviso, a lo que no autoriza ninguna clase de leyes internacionales.

Asentir a la nota alemana equivaldría a que mereciéramos el desprecio de Alemania misma.

España, al protestar, lo hace en términos de defensa del desenvolvimiento de nuestra vida nacional, sin que nadie pueda ver en esa protesta nada que se preste a pensar en un *casus belli*; es decir, que la nota, al par que una protesta digna, estará en consonancia con el criterio que hizo público en las Cortes el jefe del Gobierno al afirmar que la vida nacional no se paralizaría, acudiéndose para ello a cuantos medios y sacrificios fueran precisos.

**Impresión.**  
 Es la de que los sucesos se precipitan. La ruptura de relaciones entre los Estados Unidos y los Imperios centrales se considera como precursora de la guerra.

Hay gran ansiedad por que transcurra el plazo dado por Alemania para poner en práctica el nuevo procedimiento de guerra submarina, para conocer exactamente el rigor con que puedan aplicarlo a los barcos españoles.

Insistimos en lo que ya decíamos hace unos días; ó sea que Alemania no puede olvidar la hospitalidad y los servicios que está recibiendo de España, como debe tener presente que tiene aquí barcos, otros intereses y un contingente de súbditos suyos que exceden de 70.000.

**En la Presidencia.**  
 Aunque el jefe del Gobierno dijo anoche a última hora que se aislara hoy para dedicarse de lleno a la preparación de la respuesta de España a la nota alemana, aquél despachó por la mañana con el Rey, permaneciendo en Palacio hasta después de la una y media de la tarde, y recibiendo después, a su regreso, en la Presidencia a los periodistas.

Manifestó a éstos que acababa de despachar con el Monarca, y que por la mañana, encontrándose en su domicilio conferenciando con el ministro de la Gobernación, recibió éste la triste noticia de haber muerto su madre en Valencia.

El Sr. Ruiz Jiménez, como ya en otro lugar se dice, teniendo en cuenta las circunstancias presentes, no se ausentará por un momento de Madrid.

Confirmó el conde de Romanones que a las seis de la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, y que debía suponerse que en él se trataría de la contestación a la nota alemana, y cuyo conocimiento no se hará esperar.

Respecto del cañoneo de un buque español en las costas de Asturias, manifestó que aún no se sabe de un modo claro lo sucedido, porque hay informes contradictorios y varios puntos confusos.

El ayudante de Marina de Gijón ha dado cuenta del hecho; pero indudablemente los extremos que hay que aclarar en los diversos informes recibidos se refieren a la distancia de la costa en que ocurrió el hecho.

No tiene el Gobierno noticia oficial de la retirada de los embajadores norteamericanos en Berlín y Viena; pero le consta, a pesar de eso, su certeza. No ha recibido ninguna noticia directa de Berlín, como tampoco sabe si se confiará a España la defensa de los intereses yanquis.

Decía el conde de Romanones que hay noticias de tal naturaleza que, sin tener una plena confirmación de ellas, no quiere publi-

carlas, y que, antes de hacerlo, las someterá a una cuarentena rigurosa. A fin de que, cuando salgan de sus labios, no haya lugar a interpretaciones dudosas.

Le hicieron observar los periodistas que el embajador alemán continuaba sus conferencias con las personalidades políticas, contestando el Presidente que no podía inmiscuirse en el cumplimiento de deberes de cortesía, con mucho mayor motivo, cuanto que encontrándose él en la oposición recibió visitas de los mismos.

Por último, declaró que las órdenes dadas para ejercer la censura en comunicaciones telegráficas y telefónicas, se limitaban a los casos de torpedeamiento.

Antes de separarse de los periodistas el conde de Romanones, les facilitó el siguiente telegrama:

«3 de febrero.

El embajador de España en París a Presidencia del Consejo de Ministros:

Acabo de recibir la visita de la Comisión de los diputados republicanos, presida por el Sr. Lerroux, quien en nombre y con la aprobación de todos me ha manifestado que querían cumplir, viniendo a esta Embajada, con sus deberes de españoles.

Ha agregado que en estos momentos no venían a Francia a hacer política de partido, porque solamente se acordaban del supremo interés de la patria.

Por último, me ha rogado comunicara a V. E. que en las circunstancias presentes, y dados los problemas internacionales planteados a España, están por entero a su lado, dispuestos a ayudarle en los caminos que seguramente seguirá para dejar a salvo el interés nacional.

Prometí a dichos señores comunicar por telegrama a V. E. inmediatamente el objeto de su visita y sus manifestaciones.

Tanto los Sres. Lerroux, Nougues, Santa Cruz, Echevarrieta y Llorente, como las otras personas que forman la Comisión y que les acompañaban, expresan en su conversación, después de hechas esas manifestaciones, plausibles sentimientos de patriotismo y de consideración para la representación de España, insistiendo así en su actitud, ajena a todo interés político.»

**Vapor español cañoneado.**  
 En nuestra edición de anoche acogimos la noticia que facilitó a última hora el Sr. Alvarez (D. Melquíades) en el Congreso, de haber sido torpedeado un buque español en las costas de Asturias.

Dimos algunos pormenores; pero sin puntualizarlos, y menos aún sin confirmarlos, por la hora avanzada a que llegó hasta nosotros.

No dudamos por un momento de su autenticidad, por la procedencia autorizada de la noticia.

El hecho produjo entre los concurrentes al Congreso gran indignación; pero la causará mayor en el país cuando éste conozca las circunstancias que han concurrido.

Hay hasta ahora dos versiones que coinciden en cuanto al relato, y que sólo discrepan en lo que se refiere al extremo del lugar en que el hecho fue realizado.

Una versión dice que éste fue a dos millas y media de la costa, y es la que dan los armadores del buque.

Otra es no menos autorizada, y dice que ocurrió a siete millas, ó lo que es lo mismo, que ha sido dentro de las 20 millas señaladas en la nota alemana para el servicio de cabotaje de las naciones neutrales.

Y ahora relatemos el suceso, que bien pudiéramos calificar de agresión a nuestra bandera.

El barco que ha sido objeto de esta agresión por parte de un submarino alemán hacia el servicio de cabotaje de San Sebastián a Vigo, y llevaba como único cargamento cemento.

Por su pequeño tonelaje era buque que no podía separarse mucho de la costa.

Hallándose frente a la de Villaviciosa, un submarino alemán le disparó un cañoneo.

El pequeño barco se detuvo inmediatamente, y arrió un bote; pero en esto recibió un segundo cañoneo, que hizo blanco en la obra muerta, destruyéndola y destruyéndole también el brazo a un tripulante.

El submarino, sin duda porque creyó que había destruido al buque cañoneado, y que éste no tardaría en irse a pique, se sumergió.

El barco español se dirigió a Gijón, en donde desembarcó al tripulante víctima de la agresión.

Este es natural de Tazones.

Su estado es grave, y pasó al Hospital civil de Gijón.

**CONSEJO DE MINISTROS**  
**A LA ENTRADA**  
 Después de las seis de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de la Gobernación fue el primero en llegar a la Presidencia, recibiendo una cariñosa manifestación de pésame de todos los periodistas.

El Sr. Ruiz Jiménez, aun lamentando mucho no poder marchar a Sagunto, ratificó su propósito de no abandonar su puesto en estos momentos de verdadera gravedad para todas las naciones.

El Presidente del Consejo llegó acompañado del ministro de Estado; éste llevaba abultada cartera.

Ambos se limitaron a decir que habían pasado la tarde trabajando mucho y en varios asuntos.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo un cuadro con la situación en el día de hoy de todos los buques mercantes españoles.

El ministro de Marina dijo que estaba confirmado el disparo de dos cañones al barco español «Tavira» frente a Villaviciosa, negando que un cañonero español saliese a amparar a aquel barco.

De los puertos no tenía ninguna noticia.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó

que mañana someterá a la firma varios decretos, autorizándole para leer en las Cortes algunos proyectos.

Para el examen del Consejo llevaba algunos indultos con informes favorables.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

**ALCANCE POLITICO**  
 Mañana lunes, a las cinco y media de la tarde, se reunirá la Comisión del Senado dictaminadora en el proyecto de ley de Contrato del trabajo.

Terminó en el Congreso el debate de totalidad del proyecto de protección a la industria, haciendo el ministro el discurso resumen, que fué escuchado con gran atención, mereciendo muestras de aprobación de los diferentes lados de la Cámara y quedando presentado el dictamen con las modificaciones que en él se han introducido.

Después de la sesión, el Sr. Alba, en conversación con los periodistas, insistió en las palabras primeras de su discurso, ó sea que el Parlamento está haciendo una labor utilísima y que no puede explicarse el desdén con que algunos hablan de los trabajos que las Cortes realizan.

Es la manera de que mañana no nos llamen improvisadores, como han sido tildados otros Gobiernos.

El ministro seguía mostrándose muy optimista respecto del resultado de estas discusiones.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que los telegramas de los gobernadores de provincias no acusaban novedad.

**UNA RINA**  
**Un hombre herido gravemente**  
 En las obras de canalización que se están efectuando en el paseo del Hipódromo trabajaban Frutos Martín Velayos, de treinta y cuatro años, y Armando López González, de veintiocho.

Por pequeñas rivalidades entre ellos se suscitó ayer una disputa, pasando pronto de las palabras a los hechos.

Menudearon los golpes al principio, hasta que Frutos se propuso poner término a la cuestión brevemente, y para ello sacó un cuchillo de grandes dimensiones que llevaba, y con él causó a Armando una herida grave en el pecho.

Frutos resultó con lesiones leves.

Los contendientes fueron curados de primera intención en la Casa de Socorro, y Armando, por su gravedad, fué trasladado después al Hospital de la Princesa.

Frutos pasó a la presencia judicial, ingresando en un calabozo del Juzgado de guardia.

**DE LA GUARDIA CIVIL**  
**No exagerar.**  
 Es peregrino el caso.

No hay mañana, tarde ni noche en que, bien en la calle, en el café, en el casino, en otro sitio cualquiera, no tenga que terciar por aludirse directamente en alguna conversación ó responder a preguntas que a la Guardia Civil se refieren.

Generalmente este tema de conversación lo sostengo con personas ajenas a la benemérita, unas veces porque elogian a la Guardia Civil y me felicitan por el entusiasmo y admiración que hacia ella y sus reglamentos siento; otras, por el contrario, porque piden de mí que me haga eco de tal desalucio cometido por una pareja en X, ó de tal exceso que en Y hizo un guardia, un cabo ó un oficial, en señal de justicia é imparcialidad de mis escritos, y otras porque dicen que dejo pasar muchas censuras a la Guardia Civil sin protesta.

Mucho quiero a la Guardia Civil. Creo que es de las pocas Corporaciones que aún tienen vida propia y de las que cumplen con su deber. Anualmente una docena de hombres de esta grandiosa institución pierden su vida defendiendo los intereses y las personas de los ciudadanos. Todos los que la integran están prontos a sacrificarse cuando llega la ocasión propicia.

Pero que también tiene lunares está fuera de duda, como igualmente que con lamentable frecuencia, unas veces por exceso de celo, otras por apatía y otras por desconocimiento de sus deberes ó falta de energía, se cometen hechos aislados, que van en desdoro de la institución.

Esto es lo que hay que evitar. Y sucedido, por desgracia, el mal servicio ó el hecho castigable, caiga con todo rigor la pena sobre los culpables, altos ó bajos, chicos ó grandes, que un caso de desdoro ó de desacato cometido por un individuo ó una pareja causa más daño a los prestigios de la Corporación que gloria le dan cincuenta cruces de Beneficencia.

Ahora, recientemente, el doctor Albiñana, director de La Sanidad Civil, ha denunciado por medio de El País, en artículo firmado por dicho señor, que en Anchura de los Montes ha fallecido un médico de más de sesenta años, a quien el juez de Piedradueña había ordenado se condujese por la Guardia Civil, y del que dice el Sr. Albiñana que, moribundo, lo sacó la Guardia Civil del lecho del dolor para conducirlo a la cárcel del partido, y que agravada su real y certísima enfermedad por el suplicio de un penoso caminar de 30 kilómetros, falleció mucho antes de llegar a presencia del juez.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del día 28, en un artículo titulado «Ni en Marruecos», protesta enérgicamente de tal hecho, y pide al ministro de Gracia y Justicia y director general de la Guardia Civil que se depuren responsabilidades.

El articulista, no muy ducho seguramente en el conocimiento de cómo presta la benemérita estos servicios, y a más fundado en

los prestigios del doctor Albiñana, da por cierto que la Guardia Civil obligó al anciano enfermo a abandonar el lecho y que lo condujo por esas carreteras. Apoya la denuncia y la apoya con energía.

Por lo que a la Guardia Civil compete, ya el general Tovar, tan amante del buen nombre del Cuerpo que dirige, seguramente pondrá en claro la verdadera intervención que en tan lamentable y desgraciado caso ha tenido esta fuerza pública.

Se hará luz y se hará justicia.

Si faltó ó se excedió en sus deberes la Guardia Civil, lo castigará duramente. Y si, como creo, hay una notoria exageración en los hechos, entonces caiga sobre el doctor Albiñana el remordimiento de haber divulgado y dado verosimilitud, por su nombre y por su cargo de director de La Sanidad Civil, el triste calvario del infortunado doctor Carvi, que ha merecido un poquitín el prestigio de la benemérita.

Por lo demás, yo no veo mal, antes por el contrario, que se denuncien hechos al parecer punibles de la Guardia Civil, que ni es sagrada ni inviolable, pues con demostrar y publicar la falsedad de las imputaciones ganará en el público concepto.

**LADERA**  
**SUCESOS DEL DIA**  
**Raterías.**  
 El industrial D. Felipe Fillola, vecino del Puente de Vallecas, venía observando la falta de objetos de su propiedad.

Puso el hecho en conocimiento de los guardias municipales Emilio Ramírez y José Infante, quienes comenzaron a practicar averiguaciones, que dieron por resultado la detención de los autores del robo.

A las doce de la noche detuvieron a Manuel Solo, de veintiséis años, natural de Madrid, que vive en la calle de Pl y Margall, 33, y a Adolfo Marín Caballero, de diez y ocho años, que habita en la Carretera de Valencia, 50.

Una vez interrogados confesaron ser los autores y dijeron que vendieron los objetos robados en el Rastro, donde fueron recuperados parte de ellos.

El valor de lo robado asciende a unas 150 pesetas.

Un atraco.  
 Julián Domínguez Arriero fué asaltado en la Avenida de la Plaza de Toros por tres desconocidos, que después de causarle algunas lesiones le quitaron seis pesetas que llevaba en un pañuelo.

Claro, que de los atracadores... nada se sabe.

Un atropello.  
 En la calle del León fué atropellado por el automóvil del Centro Electrotécnico el transeunte Julián García Jiménez, de treinta y ocho años, domiciliado en la carretera de Andalucía, núm. 40.

El paciente sufrió lesiones de gran importancia en ambas piernas y fué asistido de primera intención en la Casa de Socorro del Congreso, pasando luego al Hospital General.

**Por la mañana**  
 al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, asfoconación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

organizadas por «Estudios gallegos», sobre el tema «La cuestión de foros».

El que usa a diario el «Libro del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

### ULTIMAS NOTICIAS

### El conflicto europeo

**COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA**  
**Trinchoras aaltadas.**  
 Londres, 4. (Oficial.) Durante la noche fueron rechazados al Esee de Bouchavesnes y cerca de Arras destacamentos enemigos, que sufrieron considerables pérdidas, bajo nuestro fuego de artillería, al retirarse.

Al Norte del Anor hemos mejorado de nuevo nuestras posiciones en la cresta de Beaumont-Hamel.

Esta madrugada hemos penetrado en las líneas enemigas al Sur de Armentieres, haciendo algunos prisioneros.

El enemigo hizo saltar anoche una mina al Este de Ipres, haciendo daños insignificantes y ocupando nosotros el cráter.

Hoy hemos bombardeado con éxito las posiciones enemigas al Norte del Somme, cerca de Beaucourt, Itras y Armentieres.

En el resto del frente, la habitual actividad de la artillería por ambas partes.

En el aire huby ayer un cierto número de combates, en el curso de los cuales fueron destruidos dos aviones alemanes y derribados con averías otros dos. De los nuestros faltan tres.

**ALEMANIA**  
**Ataques ingleses.**  
 Koenigswehthausen, 4. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Con atmósfera poco favorable y heladas aumentó la actividad de la artillería, con relación a los días anteriores, a el sector entre Lens y Arras, y desde Serre hasta el bosque de Saint Pierre Waast.

Al Norte del Anore, y después de un fuego granadeado, los ingleses atacaron nuestras posiciones a media noche.

Mientras que los ataques dados al Norte de Beaucourt se malograron, un destacamento enemigo logró penetrar, cerca de la orilla del río, en nuestras trincheras más avanzadas.

Tropas de exploración.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—Tuvimos éxito por medio de nuestros destacamentos exploradores, al Noroeste de Pont-a-Mousson al Norte de Saint-Mihiel.

Ataques rusos rechazados.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Reclamamos unos ataques rusos a raíz de combates que se desarrollaron a orillas del Aa, por la mañana y a pesar de un intonso frío. La situación no ha cambiado en el frente del ejército del Archiducado José ni tampoco en el del mariscal von Mackensen.

Sin novedad.

Frente macedónico.—Fuera de algunos ataques imprevistos cerca de Monastir y entre el Vardar y el lago de Doiran, no ha sucedido nada digno de mención.—Ludendorff.

**ITALIA**  
**Actividad de la artillería.**  
 Collano, 4. Comunicado oficial italiano: En el frente del Trentino, grandes nevadas han estorbado la acción de ambas artillerías. En el alto Comélico hemos rechazado un ataque, por sorpresa, del enemigo.

En el frente de los Alpes Gúiles, actividad habitual de ambas artillerías; más intensas en la zona situada entre las alturas de la cota 144 y el mar.

### PLEITOS Y CAUSAS

**Asesinato.—Por un embargo.**  
 Julio Fernández había hecho la instalación de carpintería en un bar de la calle de San Bernardo, denominado «Los Mariscos». Lucio Calvo, el dueño de éste, no le abonó el importe de la obra, por lo cual el carpintero le citó a juicio verbal.

Se estaba haciendo el embargo en la tienda, acordado en el juicio, cuando se desarrolló la tragedia de que ahora el Jurado conoce. Lucio, sin decir una palabra a Julio Fernández, que se hallaba presenciando la diligencia, se abalanzó sobre él, y, por la espalda, le dió tres cuchilladas que le produjeron la muerte.

Acusa al procesado el fiscal Sr. Ibaiguen y el distinguido letrado Sr. Rodríguez López. Uno y otro coinciden en la calificación de asesinato, pidiendo que se imponga a Lucio Calvo la pena de cadena perpetua.

El defensor, Sr. Rico, alega la existencia de legítima defensa y alternativamente varias atenuantes.

Los amores de un estudiante.  
 Termina esta causa, después del resumen del presidente, Sr. González Ruiz, pronunciando el Jurado un veredicto de culpabilidad, pero afirmando que el homicidio lo fué por imprudencia temeraria con infracción de reglamentos. José Rodríguez ha sido condenado a la pena de seis meses de arresto, pena que llevaba cumplida con exceso. Ha sido puesto en libertad.

ALVAR-ARRANZ

### AGUA DE SOLARES

Termina con los catarras gastrointestinales.

### NOTICIAS GENERALES

Después de la función del teatro Real, a la que asistió la Real Familia, fué anoche a Palacio el ministro de Estado a dar cuenta a Su Majestad de las últimas noticias relativas al bloqueo de los neutrales.

Hoy por la mañana despachó con el Monarca el Presidente del Consejo.

El Rey no salió de Palacio.

No hay tos que se resista al Jarabe Orivo.

Ateneo de Madrid.—El lunes próximo, a las seis y media de la tarde, dará D. Rodrigo Sanz una conferencia correspondiente a las

**LAS DEPORTACIONES**  
 Los que salen de Bruselas.  
 Amsterdam, 4. El 27 de enero, a pesar del horrible frío reinante, multitud de mujeres estacionáronse delante de la estación del Mediodía, en Bruselas, ocupada por los obreros detenidos para ser deportados a Alemania.

Una protesta.  
 Paris, 4. Los individuos de la Academia Real de Bélgica y los católicos de las Universidades de Lieja, Lovaina y Bruselas, han dirigido al general von Bissing, gobernador militar de Bélgica, una enérgica protesta firmada por todos ellos, contra las deportaciones.

### ALEMANIA POR DENTRO

El gobernador de Amberes, depondo.  
 Amsterdam, 4. El Gobierno alemán ha depondo al gobernador de Amberes, general von Hubue, por haber prometido en 1914 al Gobierno de Holanda que los belgas refugiados en territorio holandés no serían deportados de Bélgica.

En virtud de esa promesa y de las reclamaciones de Holanda, fundadas en ella, han sido libertados los obreros a que se refería; pero Hubue ha sido castigado, no sólo con la deposición, sino negándole destino en el ejército.

Alemania culpa a Wilson.  
 Paris, 4. La Prensa de hoy sigue atentamente la labor diplomática alemana que ha conducido al franco desarrollo de la maniobra para llegar a la paz, empleando su acostumbrada política del puño cerrado y la mano tendida.

Cita, como ejemplo preciso de esta políti-

**EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES**  
 Los valores germanoaustríacos.  
 Ginebra, 4. Las medidas de los Imperios centrales han determinado una baja del cambio alemán en esta Bolsa de 1,35; el cambio austriaco ha bajado 1,30.

El radiograma alemán al Chicago Daily News, en que se reprocha a Wilson de no haber acabado su obra de paz...

Mientras así obra en el Extranjero, el Gobierno alemán busca su efecto en la Prensa nacional y se ve el decidido propósito de terminar por todos los medios...

LOS BELGAS

El Haare, 4. Los periódicos belgas publican hoy con gran elogio el mensaje de los católicos catalanes al arzobispo de Tarragona...

RUPTURA DE RELACIONES

Washington, 4. El Gobierno norteamericano ha entregado sus pasaportes al embajador alemán conde de Bernstorff...

Mr. Wilson ante la Cámara. Washington, 4. El Presidente Wilson ha concurrido al Congreso para comunicar a la Cámara la ruptura de relaciones...

Barcos alemanes inutilizados. Poldhu, 4. Telegrafían de Nueva York que varios vapores alemanes, que se hallaban en los puertos americanos...

Efecto en la opinión yanqui. Washington, 4. La opinión ha recibido la noticia de la ruptura de relaciones con verdadera calma...

Proceso contra diplomáticos alemanes. Poldhu, 4. Telegrafían de San Francisco los siguientes detalles del proceso entablado por el Gobierno de los Estados Unidos...

(U. S. A.); vagones cargados de municiones; en Saint Thomas (Canadá), la fábrica de pólvora Hércules Powder Co.; la fábrica de la Dupont Powder Co., etc.

La decisión. Poldhu, 4. La decisión de romper las relaciones diplomáticas entre Alemania y los Estados Unidos ha tenido lugar después de una conferencia del Presidente Wilson...

Se espera también que las relaciones diplomáticas con Austria Hungría quedarán rotas. Pero no es seguro, pues los Estados Unidos pueden recibir todavía una notificación formal de Austria respecto a la actitud de Alemania sobre la guerra submarina.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Los efectos del bloqueo. San Sebastián, (Domingo, tarde.) Ha conferenciado con el gobernador civil el comandante de Marina, quien le comunicó que había transmitido reiteradamente a los pescadores de este puerto un aviso con objeto de que eviten salir con sus embarcaciones fuera de las 24 millas...

Los naufragos del «Nueva Montaña». Han marchado a Bilbao y Santander los naufragos del vapor «Nueva Montaña», que han sido cuidadosamente atendidos por la Casa armadora.

Los naufragos del vapor «Algorta». Esta tarde se espera lleguen, procedentes de Brest, los naufragos del vapor «Algorta». El «Tavira». San Sebastián, (Domingo, tarde.) Se ha comprobado que el gánguil «Tavira», que salió ayer de San Sebastián con cargamento de cemento para Vigo, recaló en Gijón con averías.

LOS ALIADOS Y LA GUERRA SUBMARINA

La Prensa rusa. Petrogrado, 4. Comentando la guerra submarina, anunciada por Alemania y sus aliados con el habitual estrépito, escribe la Gaceta de la Bolsa: «Alemania sabe perfectamente la mala reputación que ha adquirido en el mundo civilizado por su continuo hundimiento de buques neutrales...»

La conciencia de toda la humanidad civilizada se ha sublevado contra esas manifiestas violaciones del Derecho, y sin embargo, ahora amplía el cuadro de piraterías. El bloqueo comprometerá y aislará más que nadie a las Potencias neutrales que se muestran, hoy más que nunca, unidas para defender sus intereses en peligro...»

El Recht dice: «El verdadero sentido de la nueva gestión austroalemana es que estos Imperios suprimen todas las concesiones hechas en los dos últimos años a los Estados Unidos acerca de la guerra submarina. Alemania se desentiende del mundo entero y confunde a neutrales y adversarios en su indomable odio y en su desesperación...»

Así, los Estados neutrales, especialmente Norte América, tienen un medio, casi mágico, para hacer frente a la situación y para poner a salvo millares de vidas y centenares de millones de mercancías.

Los neutrales se obstinan en no querer comprender que Alemania combate también contra ellos; pues en su desesperación los Imperios centrales no hacen distinción entre beligerantes y neutrales.

Refiriéndose al hundimiento de barcos hospitales, pide este mismo periódico se tomen medidas que hagan entrar en razón a los enemigos, pudiendo consistir una de ellas en colocar a bordo prisioneros heridos e ileso.

Alemania ha lanzado un reto a la Humanidad entera, y en particular a los Estados Unidos. El Presidente Wilson tiene la palabra.

Final del discurso de Lloyd George.

Londras, 4. A lo ya telegrafiado de la conferencia dada por Lloyd George en Carnarvon hay que añadir lo siguiente: «Es punto esencial que Gran Bretaña y sus grandes aliadas destruyan hasta la más remota idea de militarismo prusiano.

Entonces haremos de Alemania un gran país europeo, emancipándole de la pesadilla del militarismo. Tendremos la paz en 1917, si el enemigo se convence de que su resistencia hasta 1918 le dejaría en peor situación aún.

Dice Bethmann Hollweg que la campaña submarina se hará sin consideración alguna; y en efecto, por sus anuncios parece que se dejan de lado todas las leyes del derecho y de la humanidad, y se prescinde por completo del mundo, beligerante ó neutral.

Puede declarar, sin embargo, que todo eso no reportará a nuestros enemigos mas que beneficios escasos y efímeros, y en breve, para hacer frente a ese reto y para tomar otras medidas de urgencia, vamos a celebrar, por vez primera en nuestra historia, un Consejo de ministros al que asistan representantes de todos los rincones de nuestro Imperio.

Se tratará de las colonias alemanas, pues sería inadmisibles que después de la guerra se dispusiera de los grandes territorios coloniales alemanes sin consultar previamente a las colonias autónomas británicas, que derramaron su sangre para conquistarlas.

Hablando sinceramente, la nación inglesa ha hecho grandes cosas en la guerra; pero puede hacer aún más. No debemos contentarnos con emplear todos los hombres útiles de diez y ocho a cuarenta y un años, y decir que ellos solos deben hacer sacrificios, pues en éstos todos debemos tomar parte.

No hay ningún país beligerante de Europa cuya población sufra menos los efectos de la guerra que la población británica. Debemos inculcar en el ánimo de los combatientes el convencimiento de que detrás del frente hay otro ejército...»

Refiérese después a la cuestión de subsistencias, y pide a la nación económicamente vivaces, pues ello se traducirá en una disminución del número de buques necesarios para su transporte, y en la hora presente el tonelaje es la vida misma de la nación.

Todo aquel que posea un metro cuadrado de terreno cultivable, debe sembrarlo para producir alimentos. Refiérese a los transportes terrestres, señalando las economías que se han hecho en este sentido, como consecuencia de los centenares de locomotoras que se han enviado a Francia, en unión de millares de vagones y de unas 20.000 toneladas de carbón.

Habla después de la Inglaterra que surgirá después de la guerra, basada en el triunfo de sus armas, triunfo que dependerá en gran parte de cuanto hayan hecho los millones de súbditos ingleses que hay a retaguardia del frente.

FRONTON MADRID

Partidos de ayer: Primero, a raqueta, Amparo y Pilar contra Margarita y Elisa, que ganaron. Pilar cada día va siendo más difícil de vencer (á 25 tantos).

Segundo, á mano; contendientes, Timoteo y Alquiza; los dos jugaron de manera superior, y los últimos tantos apretó tanto el primero que obtuvo la victoria (á 20 tantos).

Tercero, partido de gran expectación por contener las «ases» de la raqueta. Conscuro y Petra contra Mercedes y Joaquina. La lucha fué «encarnizadísima», yendo las igualadas hasta el tanto penúltimo, 29. El triunfo se decidió por las primeras. Las ovaciones para los dos bandos fueron frecuentes y ensordecedoras.

Cuarto (primero de la noche), las vaitsoletanas Ferrnina y Enriqueta contra la formidable Isidra y Carmen. Las de Valkedolid estuvieron colosales, Enriqueta especialmente, y dejaron a sus contrarias en 18 tantos á 30. Fué un triunfo definitivo para Castilla la Vieja.

En las quinielas las triunfantes en los partidos de ayer fueron Juanita y Petra.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 5

- REAL.—No hay función. PRINCESA.—9,45 (función popular á precios populares), Marijela y Solico en el mundo. ESPAÑOL.—10, La maja de Goya y Una buena vara. COMEDIA.—6, Chensitografía.—La casa del duca (cuatro actos), Astronomía amorosa (un acto) y Robo á bordo (un acto). 10 (Compañía cóncodramática) (13 lunas de moda), El último Bravo. LARA.—5,30, La señorita de Trevélez (tres actos) y fin de fiesta Pastora Imperio.—9,45 (décimo luna de moda y sbono), Por las nubes (dos actos) y fin de fiesta Pastora Imperio. INFANTA ISABEL.—6,15 (doble), La Concha.—10,30 (doble), El palacio de la marquesa. CERVANTES.—8, El señor Duque (reestreno).—10, El Príncipe Juanón. APOLO.—8 (especial), El señor Pandolfo (tres actos); 10 (señilla), San Juan de Luz.—11 (doble), El Rajá de Bengala (dos actos). ZARZUELA.—10, La tempestad y Foliers. REINA VICTORIA.—6, La bella Riseta.—10,30, El último mosquetero. PRICE.—6, Los misterios.—10, Mack Bull. ESLAVA.—6, La dama de las camelias.—10,30, La conquista. COMICO.—6,30, El millón de pesos (dos actos).—10,30, El millón de pesos (dos actos). PRINCIPE ALFONSO.—6, Kit (éxito colosal). Por la noche no hay función. NOVEDADES.—6, La alegría del batallón.—7,15, La viejecita.—9, gran función organizada por el Centro Instructivo Reformista de la Latina.—Varietés, La chicharra y La Goya. MARTIN.—(Venomth monstruo).—6 (sección doble á precios de señilla), El hombre pañuelo y Matrícula de honor.—10,30, La paloma del barrio.—11,30, El coloso de Rodas.

AVISOS UTILES

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.



COLISEO IMPERIAL.—3,30, El pecado de sor Benedicta.—4,30, Rocio y Los gibriles.—9,30, Películas.—10,30, La escuela de las Princesas.

ROMEA.—Chens y varietés.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Jesús Lázaro, Los Ricardos, Mercedes Serros, The Orotos, Eva de Lys, Helena Cortesina, La Chica y Carmen Flores.

GRAN TEATRO (Palacio del Obispatado) y CINEMA X.—Exho inmenso y definitivo: La falta de otra (cuatro partes), primera época de la exacta y completa adaptación de la popular novela Los dos pilotes, del insigne Pierre Decourcelle (dos épocas, ocho partes, 4.000 metros), exclusiva y única de esta Empresa.—Grandes éxitos cuando el insltilo habla. Astronomía amorosa (muy comica).—Estreno: El hijo de la farsa.—El viernes 9: Fanfán y Claudine (cuatro partes, segunda época de los dos pilotes).

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—5 tarde y 9 noche.—Gran éxito de la divertidísima película Keystone La casa á flote (interpretada por Mabel y Fatty), y Juramento cumplido (dramática, en cuatro partes), proyectándose por primera vez la hermosa película El tigre real (de emocionante argumento y creación de la eminente Pina Menichelli), completando el programa otras interesantes cintas.—Butaca, 0,40.—El martes, á las 7 (gran moda).

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno sensacional de la serie de oro La gran vergüenza (2.000 metros). Estreno de los episodios noveno y décimo de Los misterios de Myra.—Exho: El secreto del cofre fuerte (800 metros) y La pesadilla de Billie (muy comica).—Amenizará el espectáculo el societo de la Casa.—El martes, estreno: Supremo sacrificio (por Lucille).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Emocionante estreno: El veneno del oro (tres actos).—Grandes éxitos: Armas de mala ley (muy interesante) y las divertidísimas cintas El pie que aprista (Gammont), Los dos risales y Georges y su disfraz.—Seleto programa musical por el sexteto. El martes (gran gala), Espasmos (por Fabienne Fabre, ges, cuatro actos, estreno).—Fronto: el grandioso drama Morsa, de V. Sardou (por la Hesperia).

CABARET DEL AMOR (Tolosa, 31).—El restaurant nocturno más concurrido de Madrid, el más distraído, donde impera el buen humor y la alegría. FRONTON MADRID.—(Cadaceros, 8).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por nobles profesionales é interesantes mos partidos por señoritas, á raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SENORA Doña Manuela Giménez Viegas VIUDA DE RUIZ HA FALLECIDO EN SAGUNTO (VALENCIA) EL DIA 4 DEL CORRIENTE Á LOS NOVENTA AÑOS DE EDAD Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hijo, D. Joaquin Ruiz Giménez; hija política, doña Antonia Cortés y Rodríguez de Llano; nietos, doña Josefa Navarro y Ruiz, Joaquin, José y Enrique; nieto político, D. Federico Roviralla y López; biznietos, Joaquin, Josefa y Federico; sobrinos, primos y demás parientes. SUPLICAM á sus amigos una oración por el alma de la finada y un grato recuerdo. El cadáver será inhumado en el cementerio de Valencia. (7)

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

CAMAS, MUEBLES, SILLERIAS. Juegos de 200ba baratinimos. Gabinetes á 70 pesetas. 33, Fuencarral, 33, primero.—LAS BANDERAS. Se abonan 2 coches automóviles 16 y 20 caballos, carrocería á todo lujo, Hmoisino y limousine-landotet. Garage Alhambra. De 10 á 1. CUERPO PERICIAL DE CONTABILIDAD. Oposiciones anunciadas á plazas de 3.500 y 3.000 pta. Preparación completa á cargo de los Sres. Adame, jefe de Negociado del Cuerpo; Mesonero Romanos, Abogado y Profesor Mercantil; y Angulo Lluís, Profesor Mercantil y autor de los Cálculos Mercantiles. Matrícula, de 8 á 9 tarde. Barco, 9 duplado. Academia. Hay internado. Los de provincias, por correspondencia.

PAPELES PINTADOS. PLAZA DEL CALLAO, 1 (antes Clavel, 1 duplicado). FRANCISCO DEL RIO Empapelados de habitaciones con gusto, novedad y economía. Telas Tekko. Papel para vidrieras. HOJAS DE SIERRA. Fabricante teniendo licencia de exportación puede suministrar todas clases de hojas de sierra circulares, á cinta, para máquinas, ralles, etc. A. B. Lidkopings, Sagbladsfabrik, Lidkopings, Suecia. Dirección: telegráfica: Sagblad, Lidkopings, Suecia. MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. GUARDAMUEBLES. EL MAS IMPORTANTE. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos. CANARIOS FLAUTAS. Grandes romesas de machos y hembras.—Pajarería Caprari. Plaza de Santa Ana, n.º 5.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empaquetadas en casas de préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9. VIGOR. Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Pomada Fortificante de Roderíguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso á la primera fricción, 10 pesetas bote. F. Gayoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Capitanes, núm. 10. !Sabañones! Sólo los tiene el que no usa BALSAMO CUERDA (Bálsamo tropical). Único preparado de éxito seguro, premiado con Gran Premio, Milán 1916. Estuche, con pincel, 75 cts. Farms, droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arrenal, 2. Arreglo motores, Cabestros, 5

Ocupacion EN CASA. 6 duros semanales con fección dando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Apartado 689, Madrid. PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entrelto.

AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. CAMAS DORADAS. 1.ª casa en España ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo: se queda negro. Plafitos, Espoz y Mina, 5. PERDIDA. kilométrico tercera, doce mil kilómetros, á nombre de Mateo Martí y cuatro más. Quien lo presente será gratificado. Tetuán, 17 y 19. «LA CONCEPCION».

Señoras: Saldos del Principe. Sedas, gasas, tulés, cintas para Carnava. Principio, n.º 4, entresuelo. Teléfono número 5.455. REEMPLAZO DE 1916. Se verifican sustituciones del servicio de AFRICA, en todas las Zonas de España: contratación antes del sorteo. Dirigese: Manuel Estaneda, Barquillo, 20, Madrid.

ARABIC. De venta: prales, Farmacias. Representante para España: F. Borrell, Pta. Sol, 5. Precio: Madrid, 4 pta. Provs., 4,50. SUBASTA DE UNA DEHESA EN CASTUERA (BADAJOZ). El día 24 de febrero, á las doce horas, tendrá lugar en Madrid, Notaría de D. Antonio Turón (Valdeiglesias, 4), la subasta de la dehesa llamada «LA MULA», término de Castuera, de 1.005 cabezas de hierba de invernada, equivalentes á 566 fanegas de tierra de 10.000 varas cuadradas.—Tipo de la subasta, 225.000.—Títulos y pliego de condiciones, en la Notaría, de diez á doce y de tres á cinco.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

SE CEDE Gabinete amueblado. Egrima, n.º 9, principal.

COK, 4,30. Saco 40 kilos; encima, 5,40; mico, 2,25; herraj, 3,75; plon, 3 pesetas. C. Coello, 60; San Vicente, 8; Valencia, 8; Alcañal, 100; Glorieta Quaredo, 3; Pez, 14; y Sta. Brigida, 58; Ta. 604 y 5848.

CAMAS. La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es acredit. FARRICA DORADAS Cabeza, 34.

AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antiherpética. PEÑAGALLO. Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

# VISITAD EN MADRID LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Almacenes los más importantes en lencería de casa y lencería de mesa.

## Precios de Nuestra Ropa Blanca confeccionada:

- Por 24,50 Juegos personales compuestos de 5 prendas finas.
- Por 1,75 Camisas enteramente bordadas a mano.
- Por 1,75 Pantalones con tiras bordadas.
- Por 1,95 Enaguas con tiras bordadas.
- Por 3,25 Camisones con bordados.
- Por 2,50 Cabrecores con encajes.
- Por 3,50 Colchones cuti satinado superior.
- Por 2,75 Colchas prácticas de pique superior.
- Por 4,25 Mantas de lana finas.
- Por 11,50 Edredones finos para cama grande.
- Por 0,70 Manteles prácticos.
- Por 1,70 Media docena servilletas sarga.
- Por 10,25 Mantelillas crepe con colados a mano.
- Por 5,95 Mantelillos para mesas de 16.
- Por 2,95 Mantelillos para los aparadores.
- Por 0,30 Cabrecoas bordados.

## Lencería.

Por 7 pts. juegos de cama completos, muy prácticos.

Por 1,75 Cuadrantes confeccionados con vainica.

Por 25 Cubrecamas Nané con encajes.

Letos de 6 cortes Sábanas en retorta algodón, por 21,50. Piezas de tela blanca, por 3,25, y Piezas de Holandas belgas, a precios increíbles.

Trousseau completos para novias, esta Casa tiene siempre en ejecución varios trousseaux de novias é infinidad de encargos de la buena Sociedad.

## ROPA DE CRIADOS

Delantales blancos para doncella, por 1,35, y tableados, muy nuevos, por 1,25; forma Imperio, por 1,50; con cuerpo, por 1,95. Color envolventes, modelos alemanes, por 1,75. Uniformes para doncellas, por 6,50. Por 3,50, media docena de paños de gamuza especial para metales, y por 1,50, media docena de paños para la vajilla, y por 1,80, especiales para muebles. Guantes para criado, por 0,80.

## 15-PUERTA DEL SOL-15

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

## VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

- DEPOSITOS EN MADRID
- Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecaisting, Principe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

## PRODUCTOS RETRACTARIOS y de GRES

ANTES "JOAQUIN PARDO," SOCIEDAD ANONIMA

El Consejo de Administración ha acordado poner en circulación las 69.500 pesetas restantes de su capital social, representadas por 139 acciones de 5 pesetas cada una.

**QUINIENTAS PESETAS**

El último dividendo trimestral pagado ha sido de diez pesetas por acción.

Las acciones pueden adquirirse en Madrid en el Banco Matritense, Puerta del Sol, 13, ó en cualquiera de sus sucursales de Guadix y Talavera.—El Secretario, J. M. DE LEON.

## PASTILLAS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

## PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y persona de edad avanzada.

## LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos á disposición de los clientes, ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

## LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONONUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

## PUBLICIDAD ECONOMICA

5 CENTIMOS por PALABRA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

Goya, 85-87, cuartos lujo Mediodía ascensor, baño, teléfono, 15-17-19 duros.

Aquello cuartos con baño, ascensor, gas, teléfono, muy espaciosos, de 13 á 19 duros. Lista, 66, esquina á Torrijos.

Alquilanse dos principales grandes para oficina ó familia numerosa. — Fuencarral, 26.

Valázquez, 67, esquina Diego León, alquilase entresuelo con baño.

ALMONEDAS

Almoneda mobiliario, mesa Ay aparato masaje, máquina escribir. Cervantes, 32, pral.

CONSULTAS

Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografía. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular.—Luna, 6.

Dispensitas, dilatación estomacal, esofagismo, atonía gastrointestinal, enterocolitis mucosmembranosa; curan se admirablemente galvanofaradización, ionoterapia eléctrica radium.—Efectos seguros inmediatos. Instituto Radiumterápico. Princesa, 58.

ENSEÑANZA

80 plazas de 1.350 pesetas. Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Éxito, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 55, 57, 58, 60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

Academia d. Ferrocarriles y Telégrafos, Abada, 2 (plaza del Carmen, Colegio de San Antonio. Número 1 en oposiciones anteriores, y 33 alumnos ingresados. Preparación por empleados de Compañía Norte y Telégrafos. Apuntes gratuitos.

COMRAS Y VENTAS

Libros antiguos y modernos. L. Aguasfuentes de Goya compra por 1 á 25.000 pesetas. Paz, 1, y Mayor, 17, librerías.

Encajes de Almagro.—Gran surtido de juegos de cama, mantelillas y aplicaciones.—Toallas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo.—Carrera, 33, entresuelo.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 9, piso entresuelo.

PERDIDAS

Pérdida: Martes 30, res tar de, portamoneda negro, 450 pesetas, tranvia Alameda de Goya. Gratificación: 50 pesetas.

Pérdida de un collar de perlas, Isabel y Manuel Rodríguez Spindler. Pr. citados 64, 1.º izquierda.

Gratifico quien sea paradoro, hermanos Adifo, Etr. quillo hasta la calle del Barquillo, desde la calle del Barquillo. Gratificarán su entrega, Barquillo, 13 duplicado, 17.

## FERROFITINA CIBA GRANULADA

ANÉMICOS!!

FÓSFORO Y HIERRO SON LOS CIMIENTOS DE LA VIDA HUMANA

Fabrique importante de dentelles et de broderies de la Suisse orientale cherche Representant sérieux et capable bien introduit auprès de la clientèle pour la place de Madrid et les provinces. Offres sous chiffres Y 310 G á Publicitas S. E. St. Gall. Suisse.

## EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE

combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA.

En todas Farmacias

## GENEROS

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

## DUNLOP

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID

Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

## LIQUIDACION VERDAD

POR EXCESO DE EXISTENCIAS

21 - TETUAN - 21

Lanas doble ancho, desde 2 pts. metro.

Patenes y gabanes, desde 4

Trajes caballero, desde 17,50 pesetas.

Gabanes caballero 15

PRECIOS INCREIBLES

## CARNAVAL

Se alquilan breacks, jardineras y camiones-plataformas á precios económicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

## EL ATLAS

Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.

Domicilio social: Calle de Prim, 5. Madrid.

Director Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

## LA SEÑORA Doña Josefa Mugnerza y Aróstegui DE CALVO

Falleció el día 7 de febrero de 1911 A LOS VEINTICUATRO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Enrique Calvo; su madre, doña Petra (ausente); madre política, doña Francisca Aróstegui; hermana, doña María Luisa; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe) y el 7 en Deva (Guipúzcoa), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido las indulgencias de costumbre.

## EL SEÑOR Don Ramón Sánchez-Pescador y Huerta

Ha fallecido el día 4 de febrero de 1917

Habiendo recibido la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Factor, núm. 10, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

## SENTO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Dominica Larralde Bonsquet

FALLECIO EL DIA 5 DE FEBRERO DE 1911

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Pedro Garcia González, teniente coronel del Cuerpo de Inválidos; sus hermanos, doña Graciana y don Gabriel (ausentes); sobrinos y demás familia,

RUEGAN encarecidamente á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

La misa que se celebre el día 5 del corriente, á las ocho, en el Oratorio de Nuestra Señora de las Mercedes (calle de San Pedro, 3), y en Larribar (Francia), así como la que se diga el día 6, á las diez, en la capilla del Santo Cristo de la Salud (calle de Atocha, 58), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.